

Hírek egy letentben, hírek egy hazában.
Hírek egy letentben, hírek egy hazában.
Hírek Magyarországra feltámadásában! Amen.

1941. szept. 20. szombat

Ára: 12 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

TERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JOZSEF-UT 36. SZAM.
TEL. 21-96. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HADUFÖLD

ELOFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDEVRE 4 P 70 FILLER.
HAVONTA 3 PENGO

(TRIANON 22.)

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 214. SZAM

Német birodalmi hadilobogó leng a kievi fellelgyváron

A német csapatok bevonultak Ukrajna fővárosába — A szövetséges haderő százhusz kilométeres szélességben a Dnyeperen túl diadalmasan nyomul előre — Négy orosz hadsereget körülzárt — Közzétették a keleti hadjárat német veszteséglisját — A finn csapatok is győzelmesen nyomulnak előre

Leningrád már nem sokáig tud ellenállni a német és finn ostromnak

Szeptember 19-ike arany betűkkel lesz beírva Németország és vele együtt az újárendezett Eu ópa történetében. Az angol és amerikai hazug hírveréssel szemben a Magyaly katonái ismét bebizonyították, hogy senki sem mérkőzhetik meg velük anélkül, hogy ne éreznék a németek és szövetségeseink fegyverének utathatatlan fölényét. Szemben az angol és amerikai hazudozással, a németek és szövetségeseik kitartóan és keményen törtek és törnek előre a kitűzött cél felé: kiűzni Európából a bolsevizmus rémét!

A közönség már többször tapasztalta, hogy a tengely sohasem veszi igénybe a nagy szavak és hamis hírverés fegyvereit. Mindig csak tényeket közöl, bevégzett dolgokról számol be. Nem akarja puftogó frázisokkal és hangos kardcsörtetéssel félrevezetni a közvéleményt. Ezt a módszert odahagyja Angliának, Amerikának és a szovjetnek.

A német vezéri főhadiszállás legutóbbi hírei is csak arról számoltak be, hogy a szövetséges haderők erősen ostromolják Leningrádot és azt Ukrajnában pedig tovább nyomulnak előre. E szürke hír mögött óriási arányú offenzíva húzódott meg, amelynek szinte beláthatatlan eredménye péntek délután, mint valami szenzációs bomba robbant ki: a német csapatok pénteken benyomultak Kiebre, Ukrajna fővárosába, péntek délelőtt óta a kievi fellelgyváron a német birodalmi hadilobogó leng.

Kiev elfoglalása ennek a világ-háborúnak kétségtelenül egyik legnagyobb haditényje. Nemesak azért, mert a hadászati rendkívül meg erősített város elesete valóságos pánikot fog kelteni az orosz nép körében, de ezen túlmenően Kiev a maga hatalmas iparával, gazdagságával, benehetetlennek hitt erődeivel a német csapatok birtokába került.

Ugyanez a sors vár fenn északon Szentpétervárra, a cari fővárosra, amelynek gyári munkásai már napok óta sürgetik Vorosilovot, hogy adja fel a várost, mert annak sorsát nem tudja megváltoztatni. A kievi példa mutatja, hogy a német kitartás és céltudatosság, a német fegyverek keménysége és ereje mindig a kellő időben érvényesül. Lehet, hogy néhány napon belül Leningrád is kénytelen lesz meghajolni a tengely ereje előtt, de addig Vorosilov lelkiismeretlensége miatt a szerencsétlen orosz népnek sok árat kell fizetni.

Ugyancsak pénteken délután jelentette a vezéri főhadiszállás, hogy a szövetséges hadsereg 120 kilométeres szélességben átkelt a Dnyeperen, egyesült egy másik hatalmas haderővel, s ezzel négy szovjet hadsereg körül bezárult a gyűrű. Ezt a hírt a magyar rádió háromszor háromajléttel vezette be.

Egy másik jelentés szerint az ukrain frontokon a szovjet hadsereg zöme megállás nélkül hátrál és csak utóvédekkel védekezik. Ugyanitt honvédeinkkel szemben az ellenség védekezése folytonosan gyöngül.

A pénteki nap nagy eseményeiről egyébként az alábbi táviratokban számolunk be:

A német csapatok bevonultak Kiebre

Vezéri főhadiszállás, szeptember 19. (Német TI) Véderő-főparancsnokság közli: A pénteken kezretett bekerítési műveletek során megindított a támadás Kiebre, Ukrajna fővárosára ellen is. A Dnyeper nyugati partján lévő erősen kiépített erődítések merész áttörése után csapataink benyomultak a városba. A fellelgyváron péntek délelőtt óta német birodalmi hadilobogó leng. (MTI)

Négy szovjet hadsereg körül bezárult a gyűrű

Vezéri főhadiszállás, szeptember 19. (Német TI) A véderő főparancsnoksága közli: Runstedt vezértábor nagy és Bock vezértábornagy hadseregei közötti összpontosított támadó hadművelettel, mint már rendkívüli jelentés közölte, új hatalmas átkaroló csatára vezettek.

A gomeli csatát követően nagy erők törtek előre a Deszna felső és alsó folyása ellen, hogy makacs harcokkal kiterőszakolják az átkelést. Innen déli irányban folytatták a támadást, hogy összeköttetést teremtsenek egy erőcsoporttal, amely Kremjencsug mindkét oldalán a leg súlyosabb körülmények leküzdésével 120 kilométeres szélességben kelt át a Dnyeperen és északi irányban támadott. Ezeknek az erőknek az egyesülése Kievtől 200 kilométer nyire keletre, már szeptember 15-án megtörtént.

Ezzel négy szovjet hadsereg körül bezárult a gyűrű. Megsemmisítésük teljes lendülettel folyik.

E hadműveletek nagyszerű végre hajtásában Löhr vezérezredes és Kesselring vezértábornagy légiflotta nagy szerepet játszottak.

Harci repülőgépek szeptember 19-re virradó éjjel ismét hatásos támadásokat intéztek Moszkva, valamint Odessza városra és kikötője ellen. Igen sok tűz keletkezett.

Anglia keleti partján német harci repülőgépek több hadiberendezést bombáztak.

Az ellenség esütőtörőkön délután be akart hatolni Hollandiába és a La Manche-csatornamenti megszállott területekre. E támadások során német vadászok, légharóító ágyúk és aknakereső hajók 20 angol repülőgépet, köztük négy bombázót lelőttek. Az ellenség sem nappal, sem éjjel nem repült birodalmi területre.

Hivatalos jelentés a keleti hadjárat német veszteségeiről

A szovjet véderő hadifogoly-vesztése meghaladja a 1,8 milliót. A szovjet elesettek száma tapasztalat szerint legalább ugyanennyi, valószínűleg több. Ezzel szemben az ellenséges hírverés azaz próbálta csökkenteni a német sikerek hatását, amelyeket már nem tagadhat le, hogy csupán halottakban 1,5-2 millió főnyi veszteséget talál ki.

A valóságban veszteségünk pontos megállapítása szerint 1941 június 22-től augusztus 31-ig a hadseregünk (a fegyveres SS alakulatokat is beleértve) a következők: 84.351 halott, 292 ezer 690 sebesült, 18.921 eltűnt.

A légi erőnk: 1542 halott, 3980 sebesült, 1378 eltűnt.

A német légi erő a keleti hadjáratban augusztus 31-ig havi termelésünknek csupán egy részét, vagyis 725 repülőgépet veszített. (MTI)

Poltavát is elfoglalták a német csapatok

Vezéri főhadiszállás, szeptember 19. (Német TI) A véderő főparancsnokság közli: A német csapatok, amelyek Kremjencsuknál átkeltek a Dnyeperen és északi irányban folytatták a támadást, elfoglalták a 120 km-re Kharkowtól délnyugatra fekvő Poltavát. (MTI)

Berlin, szeptember 19. A Német TI a mai hadijelentés kiegészítése képen katonai helyen még a következőkről értesül:

A Kievtől keletre lévő térben folytatott célkitűzésre és keresztülvételre néve egyaránt jelentős német hadműveletek átütő sikeréről

kiadott mai külön jelentés a német vezetésnek eddig gondosan őrzött titkát leplezi le. Ezeknek a Dnyeper alsófolyása és a Djeszna közötti térben lefolyó hadműveleteknek jelentősége ma még fel sem becsülhető. Azonban ma már biztos, hogy a német gyűrű összefonódott négy szovjet hadsereg köré és számolni lehet ezeknek a testeknek a megsemmisítésével.

E hadműveleteknek már eddig is áttekinthető eredményei a következők: 1. Kiev teljes bekerítése, 2. a budjenni hadseregcsoporthoz tartozó négy szovjet hadsereg előrelátható megsemmisítése, 3. az arevonal lényeges megrövidítése. Rundstedt és Bock hadsereg vezértábornokok hadseregcsoportjai között. Könnyen lehetséges, hogy ebből az új nagy győzelemből, ha Kesselring vezértábornagy és Löhr vezérezredes légiflottái is döntő módon hozzájárultak, további döntő német hadműveletek fejlődnek ki, amelyeknek kivédeése valószínűleg alig tejesíthető feladatot jelent a mostmár erősen meggyengített szovjet csapatok számára. (MTI)

Felmorzolt bolsevista osztagok

Berlin, szeptember 19. (Német TI) A keleti arevonal déli részén továbbra is sikeresen haladnak a harcok. Szeptember 17-én egy német gyalogos hadosztály részét súlyos harcban hátról-hátra elfoglaltak egy nagyobb helységet és elzártak egy fontos vasutvonalat. A szomszéd hadosztály kikényszerítette az átkelést egy folyón. A szovjet csapatok ismételt támadásokkal megkísérelték hogy a német hídfőt elpusztítsák. Valamennyi bolsevista támadást a szovjet csapatokra néve súlyos veszteségekkel visszaverték. A hídfőt kiszélesítették. Más német csapatok meglepetésszerűen megtámadták és megsemmisítettek tehergépkocsikon odaszállított szovjet csapatokat. Menetelő bolsevista osztagokat rövid, kemény harc után felmorzoltak. Szeptember 17-én az arevonalnak ezen a szakaszon 2344 foglyot ejtettek és sok szovjet páncélos harcokot és ágyút semmisítettek meg. Ezenkívül 184 tehergépkocsit, két ágyút, több páncélos harcokot és más fontos hadianyagot zsákmányoltak. (MTI)

Berlin, szeptember 19. (Német TI) A keleti arevonal déli részén a bolsevisták kétségbeesett ellentámadásokban két német hadosztály szakaszán lovastámadásokat vezettek a

nemet állások ellen. A szovjet lovas támadások teljesen felmorzsolódtak. NEM HULLOTT NEMET BOMBA KAIRÓRA

Berlin, szeptember 19. Német illetékes helyen közlik: Az angol hírszolgálat azt állította, hogy a német légihaderő bombázta Kairót. Ezt a hírt nyilván azért kürtölték világgá, hogy a mohamedánoknál felháborodást keltsenek az állítólagos német eljárás ellen. Hivatalos német részről kijelentik, hogy tudatos hazugságról van szó, minthogy a német légihaderő nem Kairó, hanem csak a Kairó melletti Heliopolis repülőtérét bombázta meg, mégpedig figyelemreméltó sikerrel. (MTI)

ANGOL AGGDALOM A SZOVJET MIATT

Amsterdam, szeptember 19. (Német TI) Alexander, az angol tengerügyi hivatal első lordja egy estében mondott beszédében óva intett a túlzott derűlátástól, amely különösen most nem helyénvaló. Anglia legnagyobb aggodalommal figyeli a bolsevista szövetséges ellentámasztásának ingadozó alakulását.

A borzalmas keleti harcokban Anglia számára nagyon sok fogság kockán.

Az Egyesült Államok segítségével foglalkozva kijelentette Alexander, hogy Anglia minden segítségért készen áll, és reméli, hogy még többet is kap. Anglia elismeri mindazt, amit a bolsevisták az angol ügyért tesznek. Alexander kijelentette, hogy Nagybritanniának a szovjet megsegítésére irányuló jóakarata és elszántsága, sajnos korlátozott a fizikai nehézségek miatt. Meg is tettek mindent, amit a bolsevizmus megsegítésére tenni lehet. „Ebben az ügyben” mondotta az angol miniszter, a legvégsőig megvünk el a bolsevistákkal. (MTI)

Berlin, szeptember 19. Mint a Német TI katonai részről értesül, a keleti arcvonal és a német birodalmi terület felett levő brit repülőgépek légénységei a legutóbbi időben egyre fokozódó mértékben nem angolokból állanak. A legutóbbi időben a német légvédelem egyes napokon feltűnően sok kanadai, ausztráliai és újzeeländi repülőgépet látott le gépeikkel együtt. (MTI)

TIZENHÁROMÉVES FINN KÁPLAR

Helsinki, szeptember 19. (Stefan) A finn lövészek zászlójában az első sorban harcolt egy 13 éves fiú, akit vitézségeért káplárrá neveztek ki. A fiú egyszer már megsebesült és „öreg harcos”, mert már az első teli hadjárásban is részt vett. (MTI)

NAGY ROBBANÁS GIBRALTÁRBAN

Madrid, szeptember 19. La Lineából jelentik: A gibraltári erők egyik földalatti löszraktárában hatalmas robbanás történt. A robbanásnak számos halálos és sebesült áldozata van. Legnagyobb részük azonban még nem sikerült a romok alól a föld felszínére hozni. Eddig öt ember holttestét szedték ki. Attól tartanak, hogy a földalatti kamrák beomlottak és a sebesülteket nem tudják megmenteni. (MTI)

LEGITÁMADÁS SZUEZ ELLEN

Berlin, szeptember 19. Mint a Német TI-nek jelentik, német repülőgépek Szuez elleni támadása során szeptember 19-re virradó éjjel találataok érték az olajfinomítókat és ezek részben ki is gyulladtak. Ugyancsak legitámadás érte ezen az éjszakán Port Said és Alexandria kikötőberendezéseit. A német repülőgépek néhány katonai célpontot találtak el. (MTI)

TÖMEGSIROK UKRAJNABAN

Sztaniszlau, szeptember 19. (Német TI) A Sztaniszlauba érkezett bizottság a bolsevisták visszavonulása után a bíróság udvarán, s a kertekben három tömegsirt fedeztek fel, amelyekben a bolsevisták eltemették áldozataikat. Pozíciójuk

lában szintén tömegsirt akadtak, kb. 200 holttesttel. Pzicsa faluban három nagy tömegsirt találtak, amelyekben a bolsevisták június 26. 27. és 28-án nagy tömeg embereket elkegyetlen kínzások után megölték személyazonosságát nem lehetett megállapítani, minthogy a bolsevisták a felismerhetetlenségig szétarabolták őket. (MTI)

Megállás nélkül hátrál a szovjet hadsereg zöme

Budapest, szeptember 19. (MTI) A szövetséges haderők ukrán hadműveletét mind szélesebb hadászati keretekben bontakoznak ki. Egyes helyeken a szovjet hadak csak utóvéddel védekeznek, míg a zöme megállás nélkül hátrál. A még meg nem támadott arcvonalrésze-

ken az ellenség védekezése a győzelem jeleit mutatja. A honvédkötelékek könnyűszerrel hlusították meg a szovjet seregeket vállalkozásait. Az ellenség repülőinek tevékenysége néhány erőtlen bombázó kíséretén kívül csupán röpcédula-szórásra szorítkozott.

Hivatalos jelentés a Bulgáriába leszállott ejtőernyősökről

Szofia, szeptember 19. (Bolgár TI) A rendőrfőnök hivatalosan közölte pénteken, hogy a szeptember 13-ról 14-re virradó éjszaka egy idegen repülőgép leszállt a Bulgáriához tartozó Dobrudza feletti és a gépről több ejtőernyős szabotáló beszállított. A katonaság és a rendőrség a lakosság segítségével bekerítette az ejtőernyősöket s azokat megölte. Bolgár részről életét veszítette egy

tíz és egy rendőr. A rendőrség a Fekete-tenger partja közelében letartóztatott több ismeretlen egyént, akik a Szovjetunióból búvárhajóval jöttek és gumicsónakok segítségével szálltak partra. Bulgáriába azzal a feladattal jöttek, hogy ott szándékos rongálásokat végeznek véghez. Ebből az alkalomból a bolgár kormány felhívta a szovjet kormány figyelmét a Szovjetunió szófiati képviselőitől. (MTI)

Taylor bucsukihallgatása a pápánál

Róma, szeptember 19. Myron Taylor ma, immár harmadikra, újra megjelenik a pápánál. Ez a látogatása azonban egyben bucsukihallgatás is lesz.

Több, lap közölte a „New York Times” római tudósítójának azt az értesülését, amely szerint Myron Taylor útján Roosevelt azt kérte a pápától, hogy a nemzeti szocializmus elleni háborút nyílvánítsa szent háborúnak. A pápa a jelentés szerint megtagadta a kérés teljesítését.

Az „Osservatore Romano”-t felhatalmazták annak közlésére, hogy a pápához nem intéztek ilyen kérést, következésképp nincs alapja a fenti közleménynek.

Munkában a német zuhanó bombázók

Berlin, szeptember 19. Mint a Német TI katonai részről értesül, német harc gépek szeptember 18-án a Fekete-tengeren folytatták sikeres támadásaikat szovjet hadi- és kereskedelmi hajók ellen. A léghajító cirkálók s egy kisebb hadihajó bombatalálatok következtében súlyosan megrongálódtak. Súlyos találatok érték ezenkívül három, összesen 10 ezer tonna ürtartalmú kereskedelmi hajót. Dél-Ukrajnában német harc repülőgépek sikeresen bombáztak szovjet vonatokat. Német zuhanó repülőgépek szovjet páncélosokat támadtak, hat páncélos elpusztítottak és

egy léghajító üteget, valamint három ágyút harcoképtelenné tettek. Más kötetlékek egymást követő hullámokban léghajító állásokat, gépesített hadoszlopokat és tehergépköcsi összehasonlókat bombáztak. — egy másik ukrán harci szakaszon.

Berlin, szeptember 19. Mint a Német TI értesül, német harc gépek az Ukrajnában folyó gyors német hadműveletek során szovjet állásokat támadtak úgy, hogy a támadások 660 különböző formájú szovjet járművet és 41 ágyút pusztítottak el és rendkívül véres veszteségeket okoztak a bolsevistáknak. (MTI)

A bolsevisták feltartóztatták a Teheránból elindult külföldieket

Isztaubul, szeptember 19. (NST) A szovjet hatalmak külképviseleti esítőtörökön elhagyták Teheránt. A bolgár követ is elhagyta az iráni fővárost, még pedig hír szerint szovjet nyomásra. Az ankarai rádió véleménye szerint ez a tény is bizonyítja, hogy milyen erős ellenséges érzéssel viselkedik Moszkva Szófia irányában. A szófiati szovjet külképviselet tagjai felségeiket és gyermekeiket már Törökországba küldték.

A szovjet csapatok Teherán felé való előnyomulásuk során kevéssel a főváros előtt feltartóztattak egy Törökországba tartó gépkocsioszlopot. A gépkocsik 600 külföldi, főleg német és olasz polgár, de néhány magyar és bolgár is igyekezett elhagyni Iránt. Lefoglalták 38 csomagzárlító, öt élelmiszerszállító tehergépkocsit. A bolsevisták elfogták egy másik gépkocsioszlopot is, amelyen román állam-

po garok menekültek.

Helsinki, szeptember 19. (Német TI) A moszkvai hírszolgálat londoni jelentése szerint szept. 18-án az angol csapatok is bevonultak Teheránba. (MTI)

Stockholm, szeptember 19. Teheránból érkező hírek szerint a szovjet csapatok azáltal, hogy Teherán megszállását ejtőernyősökkel hajtották végre, tulajdonképpen az angolokat megelőzték Teheránban. Mialatt a szovjet csapatok benyomultak a városba, az angolok kénytelenek voltak a város kaput előtt táborozni.

Amikor a teheráni brit követ az angol csapatok elé akart menni, hatalmas porfelhőből váratlanul erős zászlókkal díszített szovjet tankok bukkantak fel. Az angolokat a bolsevisták megállították és egy szovjet biztos lépett hozzájuk, aki folyékony angol nyelven köszöntötte őket: „Halló elvtársak!”

Megtört a szovjet ellenállása

Berlin, szeptember 19. Mint a Német TI értesül, német páncélos harcokosok a keleti arcvonal déli szakaszán szeptember 16-án és 17-én különös sikereket értek el. A bolsevisták kétségbeesett támadásokkal próbálták feltartóztatni a német csapatokat. A szovjet ellenállás azonban mindenütt megtört. A szovjet osztagok teljesen megsemmisültek. Egy német páncélos kötelék a harcok folyamán előretört, a visszavonuló szovjet hadoszlopok vonáiba és súlyos vérvesztésekkel szétverté a szovjet csapatokat. A német egységek ezen a két napon ötezeröttszáz foglyot ejtettek és sok szov-

jet páncélos harcokosait semmisítették meg, vagy zsákmányoltak. Ezen kívül a szovjet csapatok 350 gépjárművet és több repülőgépet veszítettek. (MTI)

Vigszínház mozgó

Közkívánatra! Az amerikai filmgyártás felejthetetlen remekét! A legtükéletesebb színes filmesoda:

Hóhéherke és a hét törpe

WALT DISNEY felejthetetlen alkotása! — A legszebb, a legvidémbőbb film! Előadások: 5, 7, 9 órakor

Telefon: 25-09. **Apolló filmszínház** Telefon: 25-09.

Ma bemutató műsor: Carole Lombard és James Stewart a főszerepekben. A családi élet szimfóniája:

E g y m á s é r t

Luce és Magyar Világ híradók!

A FINN CSAPATOK NAGY ELŐNYOMULÁSA

Helsinki, szeptember 19. (Német TI) A középső szakaszon néhány héttel ezelőtt megkezdtek fényes előnyomulás során finn gyorscsapatok elkeseredett harcok után elfoglalták Minajaarvit, a régi határtól 150 km-nyire keletre fekvő fontos megerősített központot. A finn csapatok igen sok foglyot ejtettek, köztük több magasrangú tisztet. A jelentős hadizsákmány fegyverekből, hadianyagból és élelmiszerekből állt. A finn légihaderő a legutóbbi 24 óra alatt igen élénk tevékenységet fejtett ki az arcvonalon és az ellenséges csapatok hátmögött. Katonai célpontokat bombáztak és megtörték a szovjet erők támadó szándékait a Karéliai földszoroson és kelet Karéliában. Tíz ellenséges gépet lőtt le, hetet a Syaeri folyó felett 14 szovjet vadászgéppel vívott légharcban, három pedig köztük egy bombavetőt — a Karéliai földszoros felett lefolyt légi párbajban, tíz másik szovjet gépet szemmel láthatóan találatok következtében súlyosan megrongált. A földszoros légvédelmi ütegei is lelőttek egy nagy szovjet bombavetőt.

ELTEMETTEK A ROMÁN VEZÉRKARI FŐNÖKÖT

Bukarest, szeptember 19. (Német TI) Jeanelu tábornok, román vezérkari főnök földi maradványait esítőtörökön repülőgépen hozták Bukarestbe. A tábornok holttestét a vezérkari főnökség palatájában ravatalozták fel. A temelés péntek délután tartották meg. (MTI)

ÜLEST TART ANGLIA SZÖVETSEGESEINEK ÉRTEKEZLETE

London, szeptember 19. (Bud. Tud.) Anglia szövetségeseinek értekezlete, amelyet már többször elhalasztottak, hír szerint a jövőhéten, Eden elnöklésével ülést tart. Az ülésen elsősorban a Szovjetunió is képviselteti magát. A szovjetet valószerűleg Majszki nagykövet képviseli. A megbeszélések tárgya az európai háború gazdasági felépítésének terve. (MTI)

AZ OLASZ HIVATALOS JELENTÉS

Róma, szeptember 19. (Stefan) Az olasz főhadiszállítás 472. közleménye:

Észak-Afrikában a szárazföldi arcvonalakon nem történt említésreméltó újabb esemény. Az angol légierő ismételt támadásokat intézett Benghazit és Tripoliszt ellen.

A KERESZTYÉN GYÁRIPAR HATHATÓSAN TAMOGATJA AZ ÚJ KÖZELLÁSI MINISZTER ELGONDOLÁSAIT

Budapest, szeptember 19. (MOT) A keresztyén gyáripari vállalatok szövetségének küldöttsége péntek délelőtt hivatalos kihallgatáson jelent meg Györfly-Bengyel Sándornál, az újonnan kinevezett közellátási miniszternél. A küldöttség hangoztatta, hogy a keresztyén gyáripar a legmesszebbmenően támogatja a miniszternek minden arra irányuló törekvését, hogy a közellátás igazságos és észszerű rendjét biztosítsa. (MTI)

Lossonczy István államtitkár letette a hivatali esküt és elfoglalta hivatalát

Budapesti értesülésünk szerint Lossonczy István közellátási államtitkár pénteken letette a hivatali esküt és elfoglalta hivatalát a közellátási minisztériumban. Az államtitkár a jövő hét elején Debrecenbe utazik, hogy itt átadja a főispáni hivatalát utódjának.

Lossonczy István államtitkárhoz egymásután érkeznek az üdvözlő levelek és táviratok. Pénteken ismét újabb tömeges üdvözléseket küldtek a főispáni hivatalba. Az államtitkár kinevezett Lossonczy Istvánnak a főbbi között Borbély Sándor szabóesi alispán, Kulcsár Bertalan postaigazgató, Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettes, Sárközy György, Jurenkó Sándor (Törökszentmiklós), a Debreceni Repülő Club tisztikara,

dr. Stepper Károly büntetőbíró, Orosz András törökszentmiklói főszolgabíró, Tormay Géza, báró Vay László, Krausz Kázmár ezredes, Gulyás Mátvás (Törökszentmiklós), Csitány Emil székesfehérvári főispán, Veres Zoltán (Budapest), Szabó Ferenc (Szolnok), Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnöke, Tatay Zoltán árvászeki elnök, Tarján Oszkár HEV főtanácsos, Veress Géza főjegyző. A hajdúszoboszlói MÉP szervezet nevében Adám Gyula főorvos, Rásó Sándor ügyvéd, Erdőss Károly egyetemi tanár, Vásáry István országgyűlési képviselő és még igen sokan gratuláltak táviratilag és még igen sokan gratuláltak táviratilag és levélben a pénteki napon.

Október 1-től kezdve zsidók nem adhatnak el rádiót

Budapest, szeptember 19. Tudvalevő, hogy a kereskedelmi miniszter elrendelte a rádió eladási engedélyek felülvizsgálatát. Ennek folyamán szeptember 30-ával az 1939. évi IV. tc. hatálya alá eső valamennyi cég köteles beszűntetni működését. Október 1-től kezdve zsidók nem adhatnak el rádiót és raktáron sem tarthatnak. (MTI)

Vitéz honvédeinkért mindennap imádkoznak Debrecen református népiskoláiban

A múlt nap tartotta meg ez évi első közgyűlést a 100 tagú református tantestület.

A 68. dícséret elnevelése után Szendy István elnök nyitotta meg a gyűlést.

Fekete kapun, fájdalmas évfordulón, a borzalmas háború harmadik esztendejének a küszöbén lépünk nevelői munkánkkal növendékeink közé. — mondotta az elnök.

Ma a tanítóra fokozott kötelességek várnak. A világ új életet akar, egész természetesen, hogy az iskolák is új lelki alapot kell találniuk. A kitermelődő új lelkeknek tagadniuk kell az „öszö” egyént és az elvont „kört”.

Egy új világszemléletnek kell kialakulni, meg kell érteni végre, hogy az egyének közösségében mindenki csak a másikkal élhet életnek nevezhető életet. Önmegtagadó közösségi munkára kérte az elnök a tanítót. Ma az élet türeszt, szenvedést jelent, de hitet és bátorságot is parancsol, melyhez erőt ad mindnyájunknak az örökkévaló Isten.

A megkapó beszéd után az elnök a vöröskereszt kitüntetésekét nyújtotta át a kitüntetetteknek. A tanítótanulmányok elismerésével foglalkozott a „Vasárnap” c. lapban a debreceni tanító választással kapcsolatban megjelent cikknek a tanítóságot serető kitételeivel, s arra megadta a vizsautasító választást.

Lelekesen tette magáévá a testület v. Nagy Pál indítványát, hogy a harcra küzdő hős honvédeink életéért mindennap imádkozzanak a növendékek.

A közgyűlés további tárgyai a testület szervezeti ügyei voltak.

Egymásután tárgyaltak le az osztálybeosztást, a számadások és költségvetésről. Végül megválasztotta ez évre a tisztikart a tanítótanulmányok elismerésével foglalkozott a „Vasárnap” c. lapban a debreceni tanító választással kapcsolatban megjelent cikknek a tanítóságot serető kitételeivel, s arra megadta a vizsautasító választást.

Az egyes tárgyakhoz magas színvonalú hozzászólások hangzottak el, melynek mindegyike feltűnően gondolatot szolgált az iskola érdekét és azt bizonyította, hogy Debrecen református népnevelésének ügye hivatalos kezében van letéve.

Irorszáig akariák kiterjeszteni az amerikai flotta-őriáratot

New York, szeptember 19. (Bud. Tud.) A newyorki Times tudósítójának jelentése szerint az amerikai flotta-őriárat, amely ezidőszakra az Izlandig terjedő tengerészeti teljesít szolgálót, őriáratát rövidesen Észak-Irorszáig terjeszti ki, sőt ok van annak feltevésére, hogy már tegnap, csütörtökön ellenőrzésük alá vették az amerikai hajók ezt az útszakaszt. (MTI.)

Stockholm, szeptember 19. A svéd sajtó londoni jelentése szerint az amerikai hajóhad parancsot kapott arra, hogy a Karaíbi tengeren átkeljen.

A „Neue Zürcher Zeitung” londoni tudósítója jelenti, hogy Amerika

esendben bevezette az Angliába irányuló szállításokra a hajókisérőket közvetlen védelmét.

Knox tengerészeti miniszter csütörtökön nyilatkozott, de a „hadászati vizek” határait ő sem volt hajlandó pontosan közölni. A hajóhadnak adott tüzelési parancs óta nem került sor összetűzésre. Knox szerint azonnal közlik majd a világgal, ha német hajókat fognak el. Az állítólag a Csendes-óceánon működő német segédcsirkálóról úgy nyilatkozott a miniszter, hogy a német hajó felkutatása olyan feladat, mintha szénakazalban keresnénk a gombostűt. Az Egyesült Államok hajóhada már hónapok óta nyomoz titkos német

tengerészeti támaszpontok után. Ami az Egyesült Államok kereskedelmi hajóinak felfegyverzését illeti, az mondotta Knox, hogy ehhez nem áll rendelkezésre elég agyú.

Amsterdam, szeptember 19. (Német TI.) Lindley Frazer a londoni rádióban Roosevelt rendelkezéssel kapcsolatban, hogy az Anglia támogatására szánt szállítványokat hadihajók kísérjék, a következőket mondta: — Ha most egy hajó északameri-

kai vagy kanadai kikötőből Nagy-Britanniába tart, az izlandi partokig az Egyesült Államok védelmezik, csak az utolsó 500 tengeri mérföldön van a brit hajóhad őrszolgálatára utalva. A világ talán azt mondja, hogy az Egyesült Államok az a magatartása semmiesetre sem semleges. Ugy is van: ez a magatartás talán kevésbé semleges, mint 18 hónappal ezelőtt Belgium magatartása volt. (MTI.)

Leningrád további védelme öngyilkosság

Berlin, szeptember 19. (Német TI.) A német lapok szerint Leningrád védelmi tanácsának felhívása az öngyilkosságra való felszólítással egyértelmű.

A Völkischer Beobachter szerint katonailag céltalan Leningrádot úgy védeni, mint még sohasem védtek várost a történelem folyamán és kijelenti, hogy a Leningrádban összetorlódo óriási embertömegre való tekintettel a város védelme olyan értelmetlen bűncselekmény, amely még Varsó értelmetlen ellenállását is felülmúlja. A lap így folytatja:

Sztalin és bandája megint nagyvadász példával mutatja meg a világnak, kicsodák ők tulajdonképpen: hidegvérű tömeggyilkosok, akiknek teljesen közömbös asszonyok és gyermekek millióinak sorsa, ha ar-

ról van szó, hogy pusztuló uralmukat akár csak néhány nappal vagy héttel meghosszabbítsák. Tisztán emberi szempontból reméljük, lesz Leningrád lakosságának még annyi józan esze és elhatározó ereje, hogy a védelmi tanács csöcselékét ráncba szedi és eléri, hogy a várost átadják.

Stockholm, szeptember 19. (Német TI.) Londonból ideérkezett értesülések szerint Londonban olyan hírek keltek szárnyra, hogy a leningrádi gyárimunkások a város átadását követelték. A politikai biztosok azonban a legerélyesebb eszközökkel elnyomják a „kiskitűséget”. (MTI.)

Stockholm, szeptember 19. (Sztalin.) A svéd lapok tudósítói jelentik a finn arcvonalról, hogy a finn nehéztüzérség szüntelenül bombázza Szentpétervárt és Kronstadtot.

Japán tiltakozott Moszkvában a vladivosztoiki kikötőben lerakott aknák miatt

Tokió, szeptember 19. (Bud. Tud.) A japán kormány Moszkvában tiltakozott az ellen, hogy Vladivosztoik kikötőjében aknákat raktak le. Ezek az aknák veszélyeztetik a japán hajózást.

Tokió, szeptember 19. (Német TI.) Mint a Német TI. Cukából jelenti: Smetanin tokiói szovjet nagykövetség felelőse és más szovjet diplomáciai képviselők feleségei és gyermekei pénteken egy meg nem nevezett hajóval Vladivosztoikba utaztak. (MTI)

Tokió, szeptember 19. (NST) Toyo

hadügyminiszter csütörtökön beszédet tartott a nagyjelentőségű manduriai összetűzés tízedik évfordulója alkalmából. A miniszter az európai ellenségeskedések távolkeleti kiterjedésének veszedelmére való tekintettel arra szólította fel a japán népet, hogy legyen készenlétben. Toyo ezután azt mondta, hogy 1931 szeptember 18-ának napja a világtörténelem határköve, mert ezzel értke el a kifejléshez a kínai események, amelyek az új keletásiai rend kialakulásának kezdetét jelentik.

Háromnapos éjszakai forgalmi korlátozások Párisban és környékén

A német katonai parancsnokság felhívása

Páris, szeptember 19. (Német TI.) A lapok közlik Nagy-Páris katonai parancsnokának közleményét, melynek értelmében Szajna megye és Páris lakosságának szeptember 20-án estétől szeptember 23-á reggelig este kilenc és reggel öt óra között tilos az utcákon mutatkozni. Este nyolckor be kell zárni minden vendéglőt, színházat, mozi és egyéb szórakozóhelyet. Az eddigi engedélyek, amelyek birtokában éjszaka is szabadon lehetett közlekedni, érvényüket veszítik. Azok a személyek, akik hivatusuknál fogva kénytelenek éjjel az utcán járni, pontos ellenőrzés után külön igazolványt kapnak. A rendkezés betartását német járőrök fogják ellenőrizni.

A párisi sajtó ezzel a közleménnyel együtt első oldalon ismerteti a franciaországi katonai parancsnoknak a megszállt területek lakosságához intézett felhívását. A felhívás megállapítja, hogy bár a legutóbbi figyelmeztetések és intézkedések után is történtek gyáva támadások, a német hadsereg egyes tagjai (len a lakosság nagy többsége tudatában van annak a kötelességének, hogy támogassa a megszálló hatóságok ál-

landó törekvését a béke és rend fenntartása érdekében. Vannak azonban a lakosság körében — hangsúlyozza a felhívás — bűnös kommunista elemek, németellenes hatalmaktól pénzeltűzők, akiknek csak az a céljuk, hogy békétlenséget szítsanak a megszálló hatalom és a francia lakosság között és teljesen mindegy nekik, hogy ez milyen következményekkel jár a lakosságra nézve.

Nem engedem. — hangzik a felhívás. — hogy ezek a gyilkos gúzemberek tovább fenyegezzék a német katonák életét; e kötelességem teljesítésében még a legszigorúbb intézkedésektől sem riadok vissza. Töletek függ, franciák, hogy még tovább kell-e mennem, vagy felfüggeszthezem intézkedéseimet. (MTI.)

162 MILLIÓ RÁDIOELŐFIZETŐ NEMTORSZÁGBAN

A német rádióelőfizetők száma az utóbbi évben a további emelkedést mutat. Nagy-Németország területén a pirosdaimo statisztikai hivatal közlése szerint, ez év közepén 162 millió rádióelőfizetőt számláltak. Az adatokból kilátnak, hogy száz háztartásra 63 rádióelőfizető esett, amely az 1933. évi rádióelőfizetők számával összehasonlítva jelentős emelkedést mutat.

HUNGÁRIA filmszínház

Ma először Budapesttel egyidőben! Az új szezon első diadala! Karády Katalin hatalmas, szívet felöltő filmje:

Ne kérdezd, ki voltam!

A „Végzet asszonya”-nak lenyűgöző története. Karády partnerei: Baksa Soós László és Bosvay Katalin. Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor! Híradó!

Reggeli Páll-nál Ebéd Páll-nál Vacsora Páll-nál Sörözés a PÁLL sörözőben

Táviratok

A MINISZTERELNÖK VENDEGÜL LÁTTA A NÉMET KÖVETET ÉS A BERLINI POLGÁRMESTERT

Budapest, szeptember 19. (MTI) Barossy László miniszterelnök és felesége a Budapestre érkezett német követ: Dietrich von Jagow és felesége, valamint a jelenleg Budapesten időző berlini polgármester és felesége hátelelére deszát adott.

HAROM KOMMUNISTÁT ÉS EGY FEGYVERREJTÉGETŐT VÉGEZTEK KI ESZÉKEN

Ujvidék, szeptember 19. Eszéken eső-őrlelőkön halálraítéltek 4 kommunistát. Három körtlök kommunistá propagandát fejtettek, a negyediknél fegyvereket és löszert találtak. Az ítéletet délután hajtották végre. (MTI)

MEGLEPÉTESSSEL INDULT A BUDAPEST-KERÜLETI TENISZVERSENY

Budapest, szeptember 19. (MTI) A Budapesti kerületi I. osztályú férfi teniszcsapat bajnoki verseny páleken kezdődött. Az első nap meglepéssel szorított a tavalyi bajnok UTE versenyzője. Eredmények: MAFC—BSE 4:2 MAG—UTE 4:2.

EGYSÉGES MENÜRENDSZER OLASZORSZÁGBAN

Roma, szeptember 19. (MTI) Olaszország egész területén egységesen szabályozták a vendéglői étkezést. A most megjelent intézkedések értelmében a nyilvános éttermekben egységes menürendszer vezetést be. Ötféle éttermi menü van ezek közül legdrágább 32 lra, a legolcsóbb pedig 6 lra. Egy másik intézkedéssel a enkrásztütemények készítését Olaszország egész területén a háború tartama-ra megtiltották.

A VIHAR A KASSA KÖRNYÉKI ERDŐSÉGEKET ELPUZSZTITOTTA

Kassa, szeptember 19. Kassa környékén, a város magyarországi erdőbirtokain oriai szélvihar pusztított a napokban. Az orkán következtében — mint a városi erdőhivatal megállapította — kb. huszezer köbméter fenyő, tölgy és bükkfa pusztult el. A szélvihar pusztítása az erdőben a legnagyobb volt a Lajos-menedékház környékén, ahol körülbelül kétfélméteres körzetben az egész erdőseg a földön fekszik, az orkán a fakat gyökereiről kitépte, vagy derekhatárolta.

Kassa város szlovákiai területen levő erdőiben is nagy a kár. Ott az előzetes bejelentés szerint körülbelül negyvenötezer köbméter fenyő, bükköt és tölgyet döntött ki a szélvihar.

15 MILLIÓ NÉGYZETMETER TERÜLETNYERESÉG BERLIN KÖRNYÉKEN

Berlinből jelentik, hogy a berlini német munkafelügyelet vezetője most letette közzé azon beszámolóját, amelyből kitűnik, hogy az 1940. év óta Berlin környékén folytatott területnyereségi akció igen szép eredménnyel végződött. A jelenleg szerinti 2614 család részére sikerült 1.511.736 négyzetméter területet nyerteménnyel az elmúlt évi területnyereséssel 600.000 négyzetméterrel felülmúlták. MNK

Munkaközben baleset ért egy műkögyári munkást

Pénteken délután a Fürdő-utca Műkögyár Rt. telepen Hadházi Árpád 29 éves gépnyakást súlyos baleset érte. Nagyobb mennyiségű kész esemépt raktározott és halmozott fel. Eközben érte a baleset. Az egyik esemépt kiesett a halomból és az egész tömeg rázuhant a munkásra, aki a halm alá került. Mikor kiszabadították, Hadházi különösen hal combját találta erősebben. Ezért a kihívott mentők kiszállították a sebesült kórházra, ahol megállapították, hogy szerencsére nincsen lőrésről szó, csupán súlyos zúzódásokat szenvedett a hal combján. Ezt a sebet a klinikán kötözéssel látták el, majd a sérültet beszállították a betegszülő intézetbe további kezelésre.

A menekültek pénzeként adtak el hárommillió lejt a Nemzeti Banknak

Dr. Bary Zoltán kir. főügyészbe-lyettes, a budapesti kir. ügyészség elnökhelyettese ma délelben az alábbi hivatalos közlést adta ki a nyilvánosság részére:

A budapesti kir. ügyészség I. Eckstein Tivadar hatvani születésű, 39 éves, 1939 óta róm. kat., ezelőtt izraelita, nős ügynök, II. Eckstein Árpád hatvani születésű, 41 éves, 1939 óta róm. kat. nős, állás nélküli volt vendéglős, III. Ciment Adolf szászregéni születésű, 58 éves, izraelita, nős raktárnok, IV. Weinberger Ödön domonkosi születésű, 28 éves, izraelita, nőlen alkalmi ügynök, V. Genesi Béla aradi születésű, 47 éves római katolikus városi tisztviselő, VI. Rác Dezső nagyváradi születésű 51 éves, református városi tisztviselő, kolozsvári lakosok ellen fizetési eszközökkel elkövetett visszaélés büntette miatt az előzetes letartóztatást elrendelte.

Nevezettek ugyanis Kolozsvárott 1941 február havától április végéig terjedő időben több tételben körülbelül 3.100.000 lejt vásároltak zufforgalomban olcsó árfolyamon s azt nyereséggel a Magyar Nemzeti Banknak eladták oly módon, hogy Genesi Béla és Rác Dezső útján a vásárolt lejteket hamis igazolással erdélyi menekültek pénzeként igazolták. Ezen zufforgalmi valutaügyleten körülbelül 20.000 pengő nyereségük volt, amelyen megosztzkodtak. Gyanúsítottak az előzetes letartóztatás ellen felfolyamodást jelentettek be. (MOT)

Chilében letartóztattak 17 németet

Németországban őrizetbe vettek néhány chilei polgárt

Berlin, szeptember 19. Berlinben kínos meglepetést keltett, hogy Chilében letartóztattak 17 német állampolgárt. Ezt az intézkedést is annak a németellenes propagandának tulajdonítják, amely sok országban működik. Németországban ezekülán őrizetbe vettek néhány chilei állampolgárt, illetékes helyen azonban ezt nem nevezik megtorlásnak, hanem azzal indokolják, hogy államellenes tevékenységet folytattak és a mostani háborús állapot kényszerítette erre a lépésre német kormányt.

Buenos Aires, szeptember 19. Német TI Lapozból származó jelentések szerint a bolíviai külügyminisztériumban nagyköveti értekezlet volt, amelyen Argentína, Brazília, Chile, Peru és Paraguay

diplomáciai képviselői jelentek meg. Ostria külügyminiszter valaonyi diplomatának azonos szövegű jegyzéket juttatott át, amelyben a bolíviai kormány a szövetséges államokban folyó állítólagos hirtelmekre utal, amelynek az a célja, hogy Bolíviában egyenlenséget szítsanak. A propaganda új ványa ön olyan clemektől indat ki, amelyek a demokráta uralommal szemben állanak és ellenzik a panamerikai szolidaritást. A jegyzék Argentínában, Chilében és Peruban állítólag napvilágot látott sajtóközleményekre támaszkodik. Meg kell várni, hogy ez az esemény mennyiben bizonyul az Egyesült Államoknak a délamerikai államokra gyakorolt befolyása újabb eredményének. (MTI)

Az Országos vezető nagyjontosságú nyilatkozata a magyar testnevelés ujjaépítéséről

Az ifjúsági sport felkarolásáról, a leventeremről, a leányok „leventekötelezettségéről” és a vidéki sport legelőtöbbségi sportproblémáiról

Az első magyar „országos vezető”. Nem kevesebb, mint három millió magyar ifjút biztat gondjaira. A magyar testnevelés megszervezési, ujjaépítési, korszerűsítési: a herkulisi feladathoz kiválogatott, kitűnő munkatárs-gárdát és őriasi szervezetet becsatoltak rendelkezésére. Ma is aktív sportember. A főlényes szaktudás, ami minden mondatából ki-ésendül, hamar meggyőzi az embert, hogy magas pozíciójába nemcsak a londoni, varsói és washingtoni katonai attasé diplomata-praxisát, reprezentáló képességét, új munkakörébe, díszes állásába nemcsak a kárpátaljai harcok bátor tábornokának nimbuszát hozta magával, de a hajdani sportbajnok, sportszövetségi vezető és újjászervező személyes tapasztalatait, bőséges szakismeretét is.

Katonamester. Határozott, nyíltszavú. Csak azt kéri: a nevével minél kevesebbet emlegessük a sajtóban: „Az ügy fontos, nem a név!”

Csupa derű, csupa optimizmus, amikor az ifjú magyar nemzedékre terelődik a beszélgetés...

Az ifjúsági tömegnevelés mellett kezd az interjú — ifjúságnál sem szabad szem elől tévesztetni a „minőségi testnevelés” fontosságát: a tömegből kiválasztott lehetőségnek módot kell nyújtani a szakszerű lovabbképzésre, amely a társadalmi sportegyesületek keretén belül valósítható meg leinkább. Mindenek előtt le kell dönteni azokat a sorompókat, amik az ifjúságot az egyesületektől elzárják. Ellenőrzésről majd gondoskodunk. Országos szervezetünkben külön gondoskodunk lelkesek intézményes bekapcsolásáról. De ott, ahol a maradiság gátakat emel, minden erővel fel kell lépniük, hogy a honvédelmi és testnevelésnek az őt megillető helyet biztosítsuk. Gondom figyel reá, hogy senkit se erőhessen igazságtalan hátrány, csak azért mert sportol.

A leventekötelezettség? Az ifjúságé. A leventemozgalom — nem győzőm hangsúlyozni — ifjúsági mozgalom. Jökedvű, lelkesedni tudó magyar leventéket akarok látni a leventemunkán és a levente-

egyesületekben, amiket a legkisebb fatalan is megalakítunk. A vezetők kerüljenek ki magából az ifjúságból: 16.000 ilyen ifjú vezető már a nyáron kiképeztünk, de jövő ilyenkorra már száznegyzvanezret akarunk kitermelni.

Hogy jellemezzem törekvéseinket: például az apródiamenteknek nem „oktatója” és segédoktatója” lesz, hanem „játékostere” és „örsvezetője”.

Külön szép új feladatunk: a lányok „leventemozgalma” megszervezése. (Most még ezt is „leventének” hívják, amíg jobb nevet nem találunk.)

Egészesen anya, egészséges gyermek! — ez a vezérelvünk. A jövőendő anyákat kell legelőbb megismertetnünk az egészséges élettel, hogy gyermekeiket majdan a családon belül is már eszerint nevelhessék. Még arra is kell gondolnunk, hogy a helyes főzésre megtanítsuk leányainkat, mert erre igenis szükség van, különösen faluhelyen. A helytelen táplál, vagy satnya fiatalisággal a legjobb ifjúsági, vagy honvédelmi nevelés sem tud mit kezdeni.

Igen, legyen a magyar leány a háborúban is örangyala, ápolója, segítője a magyar harcoknak. S ahol lehet, helyettesítje a harcélre látóztantak. „Lotto?” Olvasfőle. De nem kópia.

Semmiestre sem gondolunk azonban valamiféle amazon hadsereg kiképzésére, felállítására, mint azt például Szovjetországban tettek. A leányok 10 től 19 éves korukig lesznek leventekötelesek. Ha időközben férjhez mennek ez a kötelezettségük megszűnik. De ha akarnak, tagjai maradhatnak továbbra is a leventegyesületeknek, amiknek mindenütt lesz női szakosztálya is. Az egészséges központi vezetésnek alárendelve ugyan, de egyébként külön szervezetük lesz a leányleventéknek: persze hatalmas organizációjuk lesz ez is, hisz kb. 1.300.000 leányifjúval kell számolnunk. Kerülteink ugyanott lesznek, ahol a fiuleventék kerültek.

Hol lesznek a vidéki sportközpontok sportkörültek, vezérőrnagy ur?

Budapest, Szekesfehervár, Szombat-

hely, Pécs, Szeged, Debrecen, Miskolc, Kassa, Kolozsvár.

kerületi vezetőknek sokkal fontosabb feladataik lesznek, semhogy „babok”, „tisztelhetbi vezetők” lehetnének. Igenis fel fogjuk ruházni őket a kellő hatáskörrel az egyesületekkel szemben is. — Semmiestre sem tekinthető ideális helyzetnek, ha a sportegyesületekben tömörült sportbarátok közül a kellő felkészültséggel nem rendelkezők választmányokon, intézőbizottságokon, szakosztályi üléseken és hasonló szervekben keresztlétező befolyás: kívánunk biztosítani magunknak olyan terepmunkásokat, amelyek csak a képzett, felelősséget viselő szakemberek szavának kellene érvényesülnie. Jól tudom, hogy Olaszországban és Németországban a szakirányításra kinevezett vezetők vannak az egyesületeknek, akik egyedül a sportbarátok felélesek. Késztelen, hogy eltekintően a magyar sportegyesületi élet is reformokra szorul. Hangsúlyozni kívánom azonban, hogy a jövőben is megbízható és szerepet akarunk biztosítani a mecenáknak és az igaz sportbarátoknak.

Egészségtelen állapot, ha a főváros minden értékét felszív, a vidéki sportlónak nem marad, akitől tanulhat, akitől példát vehet, akitől felléledését várhat. A vidék sportjának fejlesztése terén en ugyan elsősorban nem vándorödrökre gondolok, hanem központi kiképző- és edzőtáborokra.

Tudok a pályavágyról is, mint a vidéki sportbarátok egyik okáról. Megszüntetésére minden főlem felhívót megleszek.

Vitathatatlan, nálunk egyeb terén is túlsók az egyesület. Arra fogok kérédni, hogy a sportéletben a káros, felesleges egyesületi „töpredukció” megszüntessen.

Régi vidéki sérelem: aránytalan részesedés a mérkőzések jövedelméből, különösen, ha fővárosi és vidéki csapat áll szemben. Ismerem ezt a régi panaszt is. Beszéljünk róla sportemberek nyíltsgával. Hiszen az anyagiak a sportban is „nervus rerum”. Ha erős a vidéki ellenfél, a vendéglátó fővárosinak nagyobb a közönsége. Erdeme van a vidéknek a több-bevételben, még nincs haszna belőle. Nem kárpótolja az ellenmértőzés bevétele, mert vidéken jóval kisebb a közönség levelesse a bevétel lehetősége. Különösen a futballban kiütőköz ez az aránytalanság. Némely külföldi országban már látunk példákat az igazságos megoldásra. Edig az interjú.

Fejezzük be katonás egyszerűséggel. Adta: vitéz Bély Alajos vezérőrnagy, az ifjúság honvédelmi nevelésének és a testnevelésnek országos vezetője.

Vote: LEKAY LÁSZLO.

A kormányzói pár látogatása a Premontrei Rendnél

Vitéz nagybányai Horthy Miklós és felesége, továbbá vitéz nagybányai Horthy Istváné, alsóvizolai vitéz Gerőczy Gábor ezredes, szárnységéd kíséretében 13-an, szombatban magus látogatásával tüneltte ki Gödöllőn a jászvári premontrei kanonok-rendet. A kormányzói pár a gimnázium kapujában Gerőczy Pál jászvári prépost fogadta a rendtagok élén. A magus látogatás alkalmából a prépostság összes rendházainak főnökeit megjelentek Gödöllőn. A kormányzó úr elevenült a növények díszszázada előtt majd a gimnázium magyar és francia tagozata nevében egy-egy növények magyar és francia nyelvű köszöntője a kormányzó urat, aki ezután megtekintette a nevelőintézet új helyiségét.

A rendházban Gerőczy Pál prépost ragaszkodó és lelkes szavakkal tálmácsolta a jászvári prépostság tagjainak hódolatát a Fimélláságn Par előtt. A megköszönte azt a kitüntető figyelmet, amelyet a kormányzói pár a magyar művelődés ápolói iránt mindig tanúsított. A magus vendégek hágtelére Gerőczy Pál lát adott, amely alatt öfomélláságaké kitüntető szívélyességgel beszélgettek el a rendtagokkal. A kormányzói pár a lelkesen éjlenő növények sorfala között hagyta el az intézetet.

Egyre szaporodnak Debrecenben a vasuti lopások

Nemrégiben hírt adtunk arról, hogy egymásután érkeznek feljelentések a debreceni rendőrségre s ezekben a feljelentésekben ismeretlen, vasúti tolvaj ellen emelnek a károsultak, illetve az államvasutak debreceni igazgatósága panaszt. A rendőrség eléves vizsgálatot indított a vakmerő tettes, illetve tettesek kézrekerítésére, azonban mindeközben nem jutottak nyomára a veszedelmes csomagfosztogatóknak. Az elmúlt napokban azonban újabb, tömeges feljelentések érkeztek a rendőrkapitányságra, s ezek arra vallanak, hogy megszervezett vasúti tolvajbándá fosztogatta a küldeményeket. Sikertől néhány olyan adat birtokába jutni a rendőrségnek, amelynek segítségével egyhamar nyomára jönnének a tetteseknek. Egyes szájak már határozott eredményhez segítik hozzá a nyomozókat.

A vakmerő tolvajbándá, — amint a panaszok igazolják, — nem nagyon válogatós. Egyre-másra dézsmálja nemesak sütemény és cukorkaküldeményeket, hanem lekanyarít pár kilogramm talpbőrt is a talpből, s sokszor eltünteti az egész értékesnek vélt csomagot.

Tegnap jelentették a rendőrségnek, hogy Hajdúböszörményből Kabára feladtak két bála talpbőrt. Mire a küldemény rendeltetési helye-

re érkezett, abból 6.60 kilogramm hiányzott.

Egy másik panaszos szerint a Nagyvállomáson a vagonba berakott bútorok közül emelt el ismeretlen tettes egy székét.

Ugyancsak megdézsmálták a Budapestre Szegegre irányított talpbőr küldeményt. Ebből 1.5 kilogrammot vágott le a tolvaj.

Sokszor érthetetlen a vasúti szarka lopása. A Kispesten feladott és Szatmárnémetibe irányított szecska-vágó gépről például leszerelt két fogantyút, egy olajozót, egy csavarkulesot.

Nem vetik meg azonban a tettesek az innyeneségeket sem. Győrből Szilágysomlyóra 11 láda süteménynek kellett volna megérkezni. A címzett azonban hiába várta a szállítmányt, szőren-lábán eltűnt. Ugyanekkor a Husztról Budapestre küldött csomagból öt kilogrammyi kockacukor tűnt el. Elloptak egy leplombált bőrdöböt a Püzesabony-gyöngyösi útvonalon s kilenc kilogrammyi szivarkapapirt emeltek el a Budapestre Nyirábrányba küldött négy csomagból.

A debreceni rendőrség most fokozott eréllyel keresi a tolvajt, illetve a vasúti fosztogatókat. A nyomozók eddigi sikerei biztositják, hogy közelesem hurokra kerül a veszedelmes bándá.

Főigazgatók és tanfelügyelők döntenek a reggeli iskolakezdésről!

A Budapesti Közlöny legközelebbi számában jelenik meg a vallás-és közoktatásügyi miniszternek a tanítási idő napi kezdetének megállapításáról szóló rendelet. A vallás-és közoktatásügyi miniszter ebben a rendeletben a tankerületi királyi főigazgató, illetve a királyi tanfelügyelő hatáskörébe utalja annak a kérdésnek a megállapítását, hogy a téli hónapokban a rendkívüli időszámítás tartama alatt az iskolai tanítás reggeli kezdőpontja mikor legyen. A reggeli kezdőpontot az iskolabárázó gyermekek szülei többségének foglalkozására és munkarendjének a helyi közlekedési viszonyokra, a világító anyagokkal és eszközökkel való takarékoságnak és különleges szempontokra való tekintettel közösen kell megállapítani.

A kultuszminiszter leirata a napokban érkezett le a debreceni királyi tankerületi főigazgatósághoz, valamint a tanfelügyelőséghez állásfoglalás végett. Mivel az iskolai

tanítás reggeli kezdési időpontjának megállapítása ennek a két fórumnak a hatáskörébe van utalva, most előzetesen alapos tanulmány és vizsgálat előzi meg a határozathozatalt.

Debreceni viszonyban ugyanis különös tekintettel kell lenni a vidékről reggeli vonattal beutazó diákságra, amelynek száma jó pár százalék is kitesz, másrészt igen sokan laknak internátusokban, s így az internátusi ébresztési időpontját is egyeztetni kell a tanítás kezdetével. Marpedig az internátusi koránébresztés esetleg egybeesnek a pirkadás időjével, vagy talán még azt is megelőzné a téli hónapokban a mostani rend mellett. Ez pedig nem vezetne célhoz. Ilyen és ehhez hasonlók apróbb mozzanatokra is tekintettel kell tehát lenni az illetékes tényezőknél a debreceni iskolák reggeli tanítási idejének megállapításánál. A döntés az elkövetkező napokban már várható.

Ejszakai járőr a Dnyeperen

(A m. kir. honvéd haditudósító század közli.)

A Dnyeper előttünk levő kis szigetén napok óta minden halálisan csendes. Éjszakánként ugyan halk óvatosságok nesze szűrődik át hozzánk ide a „magyar partra”, de természetesen nem tud felfedezni a legelőbbre tolt figyelő legerősebb távozó sem. Pedig nem széles a víz. Itt összeszűkül a Dnyeper és a keskeny medret is kettéosztja a sziget. Tűzsergünk át-átlló. Ilyenkor magasra felcsap a föld, de amikor a füst eloszlik, minden újra néma és mozdulatlan.

Vajon vannak-e még szovjet csapatok a szigeten?

A folyó túlsó partján levő nagy városból és ipartelepről — amelynek gyárkéményei és háztetői jól idelátzanak — napok óta hatalmas robbanásokat hallunk, melyeknek nyomán felcsap a tűz és égnek gomolyog a fekete füstfelhő. Minden jel arra vall — és ezt a repülő megfigyelők is megerősítik — hogy odaát szovjetmódrá már „ürítik” a várost.

Tudni kellene tehát: tartják-e még a szigetet és, ha igen: milyen erővel?

A feladatot felderítő járőr oldhatja meg. A járőrnek át kell kelnie a szigetre, hogy megjelensével magára vonja az ellenséget. Abból, ahogy az ellenség majd fogadja a járőrt, a mi figyelőink megállapíthatják

nemesak a szovjet csapatok erejét, hanem az esetleg még ottlevő és jól elrejtett tüzfegyvereinek helyét is.

— Járőrözés lesz éjszaka. — fut végig a hír a csapatok közt. És megindul a versengés, ki kerüljön a járőrbe? Egy-egy lelkes honvéd fiú még „protektiót” is igyekszik megmozgatni.

Az alezredes úr állítja össze a járőrt. Kalocsai József őrmester vezetésével két utásznak és három gépkocsizó honvédnek jut a feladat megoldása.

Alig várják a sötétséget. Már a szürkületben megkezdik az előkészületeket és mire itt az éjszaka, már minden készen vár az indulásra.

A járőr csónakon megy majd át. A csónakot már előre húzták a vízpartig. Hosszú drótot erősítenek rá, hogy, ha bármi baj is történne és nem tudnának evezni többé az ellenséges tűzben, akkír is vízszahúzhassák a csónakot. Köröskörül a part hosszában mindenütt állást foglalnak a huszárak. Tökéletes a biztosítás és az összeköttetés. Ha az ellenség tüzelni kezd, ők is megnyitják majd a tüzet, hogy így támogatás a járőr munkáját.

Végre indulás!

Az idő a vörösöknek kedvez. Telehold szór csillogó fényt a Dnyeper fodrozó tükre. Gyors evezőcsapások fodrozzák a vi-

zet. A csónak halkán siklik előre. Lélegzetfojtóan izgalmas pillanatok...

Néma csönd. A sziget mintha álomba borult volna. A csónak a hat magyar fiúval már ott sötétlik a fényes vizükör közepén. Még néhány perc és a túlsó parton lesznek!

Egyszerre, jobbkéz felől, piros rakéta siszereg fel a magasba. Tűzes riasztása a holdfényben is messzire ragyog.

És megmozdul a halott sziget. Rohandó lépések, fegyverzörgés, kiáltás. Sötét árnyak imbolyognak és tűnnek el.

Eldördül egy lövés. Azután még egy. És pár másodperc múlva olyan a sziget, mint egy óriási csillagszóró. Szász és száz puská felvillanó fénye, dördülése ontja a gyilkos tüzet a Dnyeper tükre.

De megszólalnak a fegyverek a mi oldalunkon is. Vad tűzharc indul meg a két part között. A puszkájába már beleszólnak a gépfegyverek, a golyószórók és bőgni kezd néhány löveg is.

Egy utász osztag feszülten figyeli a csónakról ideérő drótot. Akkor kell elkezdődniök húzni, ha a csónakon levők háromszor erősen megrájják. De a csónak nem ad jelzést. A szörnyű tűzben folytatja az útját előre. Ugy látszik jól körül akarnak nézni a túlsó part mentén.

A tűzharc általánossá vált. A szigetről nem tudják zavartalanul léni a csónakot. A mi tüzünk elterelte, megszóította az ellenség figyelmét. Odaát be kellett húzódni a fedezékekbe és csak onnan tüzelhettek.

Pavelics horvát államfő ismét hitet tett a tengely mellett

Zágráb, szeptember 19. Pavelics horvát államfő a történelmi nevezetességű Szent Márk téren a horvát usztasákhoz és a horvát cserkészekhez nagy beszédet intézett. Kijelentette, hogy minden, a horvát nemzet és állam ellen irányuló gaztett rugója külföldről származik. Ezután a tengelyhatalmak közös háborújáról beszélt.

— A horvát nemzet — mondotta — már az első percben a rendért és emberiségért küzdök oldalára állott. Szilárdan és határozottan har-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

A hat magyar honvéd ott a Dnyeper közepén sem volt magárahagyva.

Háromszor megrándult a kötél. Izmos karok feszülnek neki és a csónak rohanva siklik visszafelé. Már itt is van a part. Már ugrálnak ki belőle. Egy... kettő... Itt vannak mind a hatan!

A felderítés tökéletesen sikerült!

A megfigyelők még lázasan dolgoznak és holnap reggelre pontos jelentés készül a szigeten levő szovjet csapatok erejéről és nehéz tüzgépeik elhelyezéséről. A jelentés alapján tüzérségünk megkezdheti a kilövésüket.

A járőr kemény, hasznos munkát végzett. Reggel az alezredes úr maga elé hívatta, megdicséri őket és közli, hogy jutalmul valamennyien egy-egy heti szabadságot kapnak.

Kalocsai őrmester köszöni meg mindnyájuk nevében a dícséretet és szabadságot, de hozzáteszi:

— Magam nem veszem igénybe a szabadságot, mert szakaszparancsnok vagyok és nem akarom itthagyni a szakaszomat.

Kiemelték a Tiszából a Szegedet bombázó és lezuhant jugoszláv repülőgépet

Szeged, szeptember 19. Április 7-én, a volt Jugoszláviával kezdődött ellenségeskedések második napján izgalmas órákat élt át Szeged. Amint emlékeztet, nyolc szerb repülőgép jelent meg a város felett és bombákat dobott le. A bombák legtöbbször békés polgárok lakóépületeit találták el, vagy utcákra és mezőre estek, így szerencsére nagyobb károkat nem okoztak. A szerb gépek azonban alaposan ráfizettek az ortámadásra, mert a kitűnően működő magyar légvédelmi tüzérség valamennyit lelőtte. A városon kívül lezuhant gépek roncsai majdnem teljesen elégték s azt a néhány épségben maradt, használhatatlanná vált alkatrészt, csavart, vagy szilánkot, amelyet a lezuhanások színhelyét találtak, a kíváncsi tömeg hozta szét „emlékébe”.

Az egyik lezuhant gép nem éghetett el, mert ez lelövés után a városon kívül a Tisza vizébe esett. Budapest segítségével megállapították, hogy ennek a hatalmas bombázónak minden része épségben maradt, csupán két szárnya és fark-szerkezete vált le. A gép törzsét és levált alkatrészeit most műszaki katonák nehéz munkával kiemelték a 14 méteres mélységből és a gépet újból összeállították. Csupán a gép orra és motorja maradt még a víz alatt, mert ezek az alkatrészek súlyuknál fogva oly mélyen fúródtak az iszapba, hogy kiemelésük hosszabb időt vesz igénybe.

Ezeknek az alkatrészeknek kihasználása is rövidesen megtörténik azonban és ha valamennyi rész együtt lesz, a Tiszából kiemelt hatalmas repülőgépet mint hadtörténelmi érdekességet és Szeged bombázásának érdekes történelmi dokumentumát, kiállítják a városi múzeum előtt levő Móra-parkban. A kiállítást szeptember 28-án, vasárnap kezdődik a honvédelmi miniszterium engedélyével. A kiállításra kerülő repülőgépet díjtalanul tekintétf meg a közönség, a kiállítás tartama alatt gyűjteni fognak a délvidéki harcokban elesett hősök árvái javára.

col nagy barátai és szövetségesei, a tengelyhatalmak oldalán, és életre-halálra fog melletük küzdeni. Három hónapja, hogy a becsület, a munka és jövő Európája nagy, véres, de döntő háborút folytat a bolsevizmus ellen. Beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be:

— A horvát nemzet a felgyújtott horvát falukat és rombadöntött falusi házakat felépíti majd és megmutatja az ellenségnek életrevalóságát! (MTI)

Elsötétítés ma: 18.50 órától

Budapest, szeptember 19. Az óráig keleti részén szeptember 20-án 18 óra 50 percekre kell elsötétíteni. Az elsötétítés szept. 21-én 5.45 órakor ér véget. (MTI)

A riomi ötszázholdas vádirat

Vichy, szeptember 19. A riomi felsőbíró ülést tartott és megvizsgálta a háborús bűnösség, illetve az összeomlás miatt vád alá helyezett személyek, köztük Daladier, Gamelin, Blum és még néhány más vezeték politikai és vezérkarli tiszt ügyében lefolytatott vizsgálat iránt. A főállamügyész elkészítette a vádiratot, ez mintegy 500 oldal terjedelmű. A vádiratot a közeljövőben átnyújtják Pétain tábornagy államfőnek.

Vichy, szeptember 19. (Stefáni) Azokat a tábornokokat, akiknek neve a szabdakörműves névjegyzékbe szerepel, elmozdították. (MTI)

HIREK

Gyógyeztetések éjjeli szolgálata:

„Megváltó” Major örökösök, Piac-utca 18 — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-u. 72 — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonay” Dr. Balázy István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikos Béla, Csapókert, Jánossy-utca 44.

A Magyar Elet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, télelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvészesnek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZUL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A PÁRT ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A MAGYAR ELET PARTJÁNAK TARSASKÖRE az Arany Bika szálló téleleleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FOISPÁN FOGAD magánygyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A KÖZLELMÉZÉSI KORMANYBIZTOS magányfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Emlékezzünk

1916. Ezen a napon Muzsly Sándor volt nyiregyházi 5-II. honvéd lövészosztálybeli tartalékos zászlós szakasza élén a Dorna Watrától délre fekvő Rusulul 1546 m magas hegy ellen támadt. Hősi küzdelemben súlyos sebesítést okozva az ellenségnek, annak sorait szétszórta. Majd két hegykup közötti nyereg ellen vezetve kis csapatát, a Sarulul 1521 m magaslaton beállt ellenséget háiba támadta és rövid kúztusa után állásának kiürítésére kényszerítette. A menekülő ellenségek Muzsly zászlós szívében a sarkában maradt és csak akkor hagyta abba az üldözést, mikor a visszatérésre parancsot kapott. Kimagasló vitézséggel vezetett támadásáért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

— **A Magyar Dolgozók Országos Hivatásszervezet helyi titkársága** október 7-i kezdettel, tagjai és érdeklődők részére vezetőképző tanfolyamot indít, amelyen sorozatos előadásokban lesz ismertetve a mozgalom programja és célkitűzése, valamint a résztvevők elméleti és gyakorlati szónoklatra lesznek oktatva, illetve kiképezve. A tanfolyamon, mint hallgatók résztvehetnek mindazok, akik közelebbről érdeklődnek a Hivatásszervezet célkitűzése iránt.

— **20.000 pengőt nyert egy debreceni kispáros.** Ugy látszik, néhanéha Debrecenben is ellátogat a szerencse. Egy debreceni kispárosnak most húzták ki a 37.201 számú sorsjegyet húszezer pengővel. A nagycsaládú és szorgalmas iparos örömmámorában még nem határozta el, hogy hova fogja fordítani a nyert összeget. Nyerősorsjegyet özv. Kónya Lászlóné Kossuth-utca 2. szám alatti sorsjegyrudájából vette.

— **Elloptak egy 7.000 pengőről szóló taksarék-könyvet.** Érdekes bűnügyben folyik nyomozás Nyiregyháza és Nagykállón. Bartha József nagykállói lakos dolgozószobájából ellopták az iratok között tartott 7.000 pengőről szóló betétkönyvet, amellyel a tolvaj az egyik nyiregyházi pénzintézetől már fel is vett 7.000 pengőt. Bartha József megnevezte a személyt, — akire gyanuja irányul — s aki ismerte a betétkönyv rejtekhelyét s a vakmerő tolvaj kézrekerítésére megindult az erőyes nyomozás.

Eljárás indult öt béres ellen, mert hétszáz pengő értékű dinnyét meglékeltek

Csak a legutóbbi esetben előforduló, egyben azonban igen érdekes bűnügyben indított nyomozást az elmúlt napokban a nagykállói esendőrőrs. Gál József gazdálkodó tett panaszt a esendőrőrs előtt ismeretlen tettesek ellen, akik az álmöldi, úgynevezett Szlávi-tagban lévő hatalmas területű dinnyeföldjén termelt dinnyéjét úgyiszólván az utolsó darabig megsemmisítették, vagy ellopták. A gazdálkodó már a dinnyecérés megindulásakor észrevette, hogy dézsmálják a dinnyéjét, majd mikor az érés általánosabb lett és székérszámra szállítható volna piacra, vagy fogyasztható volna családja népével, akkor nyomtalanul tűntek el az indárol a legszebb dinnyéi. Más alkalommal pedig a még teljesen be sem érett dinnyéket meglékelve találta az Indán. Eszreveteléről jelentést tett a mezőőrnek is, s Rácz Imre mezőőr néhány napon át lesbe is állott a dinnyeföld szélén.

Egyik este aztán munkából hazafelé igyekvő embereket látott közelébe a dinnyeföldhöz. Az ismeretlen emberek a náluk lévő zsakkal bementek a földre és pár pillanat múlva már vállukon cipel-

ték a megrakott zsakot. A mezőőr erre rájuk kiállott, mire a két ember eldobta a dinnyéket és futásnak eredt. Rácz Imre azonban felismerte őket s így a esendőrőrs csakhamar mindkettőt őrizetbe is vette. Ekkor derült ki, hogy nemesak ketten lopkodták a dinnyét, hanem a esendőrőrségi jelentés szerint Besenyei Sándor, Pályi Sándor, Kapusi János, Mihók Sándor és Mudra Miklós urasági béresek, valamint négy nő, közöttük két fiatalkorú rendszeresen dézsmálták a dinnyét. Reggel vetőmaggal jártak ki a mezőre s délután üres zsakkal jöttek haza és ilyenkor mindig megrakták a zsakkokat dinnyével. Előbb azonban az indáján meglékeltek a dinnyéket s hanem volt érett ott is hagyták. Ezzel azonban már lőnkretették a dinnyét, mert az nem érett tovább, hanem megrothadt. Ilyen formán az egész dinnyetermést megsemmisítették s ezzel mintegy hétszáz pengő értékű kárt okoztak Gál József gazdálkodónak. A esendőrőrs jelenléte alapján a királyi ügyészség eljárást indított a beismerő vallomást tevő béresek ellen.

— **A KRITIKUS ELETKORBAN** reggelként elgyomorra egy-egy pohár természetes „FERENC JOZSEF” keserűvíz régés-régóta bevált kútvíz házi szer, mely rendkívül enyhe hashajtó hatása következtében huzamosabb használata is igen alkalmas. Kérdezze meg orvosát!

— **Ünnepi istentisztelet a Kossuth-utcai templomban.** A Kossuth-utcai templomban 21-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel, Széchenyi születésének 150 éves évfordulója alkalmából ünnepi istentisztelet lesz. Igét hirdet és alkalmi beszédet mond Baja Mihály lelképásztor.

— **Tisztújító közgyűlés a Szenci Molnár Enek és Zene Egyesületben.** A Szenci Molnár Albert Enek és Zene Egyesület 21-én, vasárnap délelőtt fél 12 órai kezdettel a református egyház tanácstermében tisztújító közgyűlést tart, utána a jövő évi munkaterv megbeszélésére kerül sor.

— **Kicsérélik a borbély réztányérokat.** A borbély és fodrászüzletek bejárata fölött látható réztányérokat az utóbbi időben több helyen alumíniumtányérokra cserélték ki. A cserélést minden hatósági felszólítás nélkül végezték el, tudva azt, hogy a sárgaréz ma igen becses anyag, amelyet fontos cikkekre lehet felhasználni. Az önszántukból kicsérélt réztányérokat a borbélyok beszolgáltatták a fémhulladékok gyűjtő szerveknek.

— **Három kilométert négykézláb mászott az országúton.** Pilis felé haladt áruval megrakott szekeren Zabóki András 18 éves kocsis. A lovak megijedtek, vágtatni kezdtek s a kocsis lozuhand, a kerekek alá került s a csipogóval a bokájáig húzódo hasított sérülést szenvedett. A vortócsában fetregő ember könyörgött az országúton haladó autovezetőknek, hogy szállítsák be a 3 kilométerre lévő Pilis községbe, erre azonban senki sem volt hajlandó, úgyhogy a kocsis több óras kintlódás után négykézláb mászott be Pilisre, ahol a nagy vérvesztéséget szenvedett ember elsősegélyben részesítették és kórházba szállították.

— **Súlyos károkat okozott a 4 éves kis „gyújtogató”** Hatalmas tüzezzel pusztított tegnap Nyiregyházával határos Füzesborkorban. Nagymennyiségű szalma és takarmánykaszal, egy hatalmas istálló, egy nagyméretű sertésöl, 15 méter hosszú kirités és tíz gyümölcsfa esett pillanatok alatt a tűz martalékául. A tűz veszedelmes mereteire jellemző, hogy a tűzoltásnál a nyiregyházi tűzoltó összesen 8.000 liter vizet használtak el. A lefolytatott vizsgálat alkalmával megállapították, hogy Liszkány István füzesborkori lakos négy éves kislánya gyufával játszott és közben felgyújtott egy szalmakaszalt. A tűzkár igen nagy, biztosítva nem volt.

— **Debrecen város Zeneiskolájában** a beiratkozások folynak. Beiratkozni lehet az összes fő és mellék-tanszakokra. A tanítás szeptember 15-én megkezdődött. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Zeneiskola titkári hivatalában naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig. Vár-u. 1. Telefon: 23-96. sz.

— **Idegrohamában felakasztotta magát S. Kovacs Mihály** hencidai 73 éves földműves, aki állítólag már korábban is tett olyan kijelentést, hogy megunt a életet s most idegrohamot kapott és végrehajtotta tetteit. Búcsúlevelet nem hagyott hátra.

— **A Főmeltóságú Pár fényképevel szarolta a falukat egy zsidó ügyvéd.** A zszari esendőrőrs jelentése szerint a faluban megjelent egy Deutsch Hermann nevű, avasújfalu izraelita lakos, aki a kispáros előtt hatósági megbízottként jelentkezett. Azt mondta, hogy felhatalmazása van a főmeltóságú pár fényképeinek a terjesztésére. A kispáros ártatlanul elhitta és vállalkozott arra, hogy Deutsch-t elkalauzolja a faluban. Deutsch azzal fenyegette a lakosságot, hogy anonyviban nem veszik meg a fényképeket ártabonként egy p. n. góért, a esendőrőrsre viteli őket. Amikor a kispáros látta a „zsidó fényképező felépését, eltávozott. Később Deutsch is jónak látta a sürgős továbbállást. Azóta nyomavesztett. Kézrekerítésére a hatóságok megindították a nyomozást.

Ingyenes olasznyelvi tanfolyamok

Az Istituto Italiano di Cultura (Olasz Kulturintézet) Budapest igazgatósága alatt az 1941. 42. iskolai év október—május hónapjaira újbol nyílnak ingyenes olasznyelvi tanfolyamok az Istituto Italiano di Cultura helyiségében, Hatvan-u. 2. I. emelet.

A kezdő (I.), közép (II.) és haladó fokozatokra, továbbá a nyelvtani és fordítási gyakorlatokra kiterjedő tanfolyamokon a tanítás délutánonként 17—20 között heti 2—2 órában fog tartatni, esetleg megbeszélés szerint délelőtt 11—12. Felvilágosítás kapható az Istituto Italiano di Cultura helyiségében, Hatvan-utca 2. I. em., délelőtt 11-1. és délután 5-7 között. Ugyanekkor a beiratkozás is. A tanítási idő 1941. évi október hó 13-tól 1942. évi május hó 15-ig, egyfolytában 7 hónapig tart. Beiratási díj egész évre P 10.—, amely egyszerre fizetendő.

A tanfolyamok befejeztével a hallgatók látogatási bizonyítványt kapnak a tanulmányi eredmény feltüntetésével.

Kiváló előmenetelt tanúsító hallgatók könyvjutalomban, illetőleg ösztöndíjban fognak részesülni.

— **A kolozsvári zsidó imaházakban** tűzrendészeti ellenőrzést tartottak s megállapították, hogy azok tűzrendészeti szempontból kifogás alá esnek. A halóság felszólította a zsidó hitközséget az előírások átalakítások eszközésére. A határidő lejárt s mivel a hitközség nem tett eleget a felhívásnak, a tűzrendészeti hatóság átiratban kérte a rendőrséget, hogy a kifogásolt imaházakat azonnal zárassa be.

— **Ellopták a leány „stafírungját”**. Nagy Balint házfelügyelő feljelentést tett a debreceni rendőrségen besurranó tolvaj ellen, aki leánya „stafírungját” 20 méter vásznat, hat kis kanalat és hat alpaca villát elloptól. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

— **Meglépett gazdája fogsorával.** Balázs Julianna eselőlány özv. Csiki Zsigmondné szegedi lakosnál volt alkalmazásban. A kezdetben megbízhatónak bizonyult leány egy napon megszökött munkaadójától és magával vitte gazdaasszonyra fogsorát evészközeit és 25 pengő kitévő készpénzét. A szegedi törvény egy hónapi fogházra ítélte a műfog-tolvaj leányt.

— **Ötven pengő pénzbírsággal sújtotta Gyurak Dezso autóbussz sofőr a debreceni törvényszék** gondatlanságból okozott kár miatt. Az elítelt autóbussz vezető ugyanis egy alkalommal Debrecen határában egy vasúti átjárónál akkor hajlott át a sínekre, amikor a sorompó még nem volt keltő magasságba felhúzva s így az autóbussz tetete megrongálta a sorompót. Az ítélet jözerős.

— **Pörüljártak a gavallér tolvaj testvérek.** Tóth Lajos és Tóth László hadas lakosok lopásokra szövöztek. A két testvér Zafir Zsófia nyirmegyesi lakos padlásáról a lakat leverése után listeltollat és ruhaneműket loptak. A loptott holmikat aztán nagylelkűen mint ajándékokat elajándékozták. A két tolvaj testvért azonban csakhamar fűzőfűzők s az eljárás lefolytatása után a nyiregyházi törvényszék fejenként 3—3 hónapi fogházra ítélte őket.

— **Megkezdődtek a beiratkozások a Német Akadémia nyelvtanfolyamaira.** A Német Tudományos Intézet debreceni szervezete élén dr. Heybey Wolfgang egyetemi német lektorral ez évben is megrendezi nyelvtanfolyamait a müncheni Német Akadémia megbízásából. A nyelvtanfolyamok kezdők és haladók számára az esti órákban lesznek s három hónapon át tartanak. Heti két óras résztelekben mintegy 25 órát kapnak a beiratkozott hallgatók. Tandij nincs. A résztvevők a Német Tudományos Intézet irodalmi előadásait, hangversenyeket diitalanul látogathatják. Bővebb felvilágosítás a Német Tudományos Intézetben (Ferenc József-út 22. II. em.) ahol a beiratkozások már nagy érdeklődés mellett folynak.



Német csapatok átkelése egy folyón

(Foto: R. D. V.)

Gyászrovat

NAGY RÉSZVÉTEL MELLETT TEMETEK ELŐTT TÖZSÉR AMBRUST, A HAJDÚ-MEGYEI TÖRVÉNYSZABÁLYTÁRSÁG ÉRDEMES TAGJÁT

Pénteken délelőtt a református egyház szertartása szerint helyezték örök nyugalomra a napnyugati temetőben levő családi sírholtba id. Tözsér Ambrus gazdálkodót, Hajdú vármegye törvényhatósági bizottságának és kisgyűlésének hosszú ideje tagját. A temetésen Hajdú vármegye törvényhatóságának képviselőjében Rásó István alispán és dr. Herpay Gábor vármegyei főlevéltáros, szociális előadó vett részt. Idős Tözsér Ambrus barátai, tisztelői, rokonai nagy számban kísérték el utolsó útjára és megállított szívével mondta: istenhozzádot az eredményekben gazdag életű gazdálkodónak.

NYÁRÁDSZENTIMREI BALOGH ANIKÓ TEMETÉSE

Főbbeszéd főnyí gyászközönség jelenlétében helyezték örök nyugalomra pénteken délután a fiatalon elhunyt Nyárádszentimrei Balogh Anikót. A Köztemető I. sz. osztravatulozótermében felállított díszes ravatal előkelő gyászközönség állta körül, amelynek a sorokban ott láttuk az ügyvédi kamara tagjait és nagyszámú előlételeket. A ravatal felett dr. Soós Béla ref. lelkész imádkozott. Az ima után feher gyászkozsra helyezték a nehéz ércoporsót, majd megindult a hatalmas gránitmenet a sírhoz. Itt a lelkész újabb imája után elföldelték a koporsót. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte egyeletes gyászpompával. Következőket sikerült feljegyeznünk a Nyárádszentimrei Balogh Anikó urleány ravatalára küldött koszorúk feliratai közül:

Drága gyermekem, Isten veled! A viszontlátásra banatos Kispád. Szeretettünk jelszót: Reszvéttel a Törő-család. Anikó részvétellel: öz. Vecsei Zoltánné és családja. Mély részvétellel: Sári és Károcsi. Öszinte részvétellel: Árpád. Soha el nem múló szeretettel: Sitó-család. Isten veled Anikó! Emmus-néné és Editke. Drága kis Anikónknak: Irén-né. Szeretett kis Anikónknak: Lates-család. Drága kis húgom, Isten veled: Hádkó. Utolsó udvozlettel: Bumbi. Anikó, Isten veled: Túfóné. Anikó-néninek: Kis játszótárs Csaba. A viszontlátásig Anikónak: Barna és Ica. Öszinte részvétellel: Deák István. Anikák: Zsigi. Öszinte részvétellel: Árpád. Utolsó udvozlettel a volt kollégának, a kedves kis Anikónak. Almodj holdagságról: Etelka.

Tiszay Imruska
életének 5-ik évében, 10 napi súlyos betegség után elhunyt. Halála mély gyászba, borította a Tiszay, Szathmáry, Birinyi és Pénzes családokat. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Timár-utca 23. Dankó temetkezési vállalat.

Követendő példa. Kolozsvár vezetője elhatározta, hogy könnyít a várandós és sokgyermekes anyák helyzetén. Úgyes-bajos dolgait elintézésével ezáltal nem fognak órák hosszát várakozni. A polgármester utasította az összes hivatalokat, hogy az anyák ügyeit soronkívül intézzék el. A sokgyermekes és várandós anyáknak igazolványokat adnak.

Dr. Csizik Béla államtitkár rádió-előadása a biztosi gondolat jelentőségéről. A százeves múlttal rendelkező újabb kori magyar biztosításügy történetében még nem fordult elő, hogy a nagy nyilvánosság előtt a pénzügyi kormányzat magasállású szakembere hívta volna fel a figyelmet az intézmény nemzetgazdasági jelentőségére, úgy az állam, mint az egyén életében vállalt fontos szerepére. Az idők változásait jelenti, hogy azt a méltatást, amelyet a magyar biztosítási élet száz esztendő alatt nélkülözött, most dr. Csizik Béla pénzügyi államtitkár fogadja megadni szeptember 25-én délután háromnegyed 7 órakor a budapesti rádióban az egész ország lársdalmá előtt, amely a legnagyobb érdeklődéssel várja a felelősségteljes állásban levő államtitkár véleményét a biztosításról.

A szolnoki féltékenységi tragédia a Kurián

A tábla-felmentette, a Kurián egy évi börtönrre ítélte a gyilkos hentes legényt

Ifj. Tarr Lajos 28 éves hentessegéd Szolnokon Kovács Sándor hentesmester szolgálatában állott. Derék, szorgalmas embernek bizonyult, úgy hogy szolgálati helyén megszerették. A fiatalember is szívesen dolgozott Kovácséknál. Tavaly novemberben Kovács Sándor jószágvásárlás céljából elutazott Szolnokról.

Távolléte alatt ifj. Tarr Lajos hajnali négy órakor elhagyta a segéd számára berendezett szobát és beosont Kovács Sándorné hálószobájába.

A következő pillanatban váratlanul hazaérkezett a férj, Kovács Sándor felesége azzal magyarázta férje előtt ifj. Tarr Lajos jelenlétét, hogy gyámsú zajt hallott, ettől nagyon megijedt s ezért hívta be Tarr Lajost a szobájába. A férj ezt a magyarázatot nem fogadta el és felindulásában nekilugrott ifj. Tarr Lajosnak, akit teljes erejéből ütlegeit, úgy hogy a henteslegénynek ömlött a vér az orrán és a száján. Szidalmazta a feleségét is, majd újra Tarr Lajosnak ugrott, akinek egy nehéz

söröskorsót vágott a fejéhez.

Tarr könyörgött a gazdájának, a feldühödött férj azonban tovább ütlegelte.

Közben Tarr Lajos fölkapott egy húsz centiméter hosszú, éles henteskést és azzal szívesszúrta a gazdáját, aki rögtön meghalt. A szolnoki törvényszék szándékos emberölés büntette miatt hat évi fegyházra ítélte a hentessegédet. A budapesti kir. ítélőtábla megsemmisítette ezt az ítéletet és ifj. Tarr Lajost az el-lene-emelt vád alól fölmentette, mert úgy találta, hogy a vádlott a terhére rótt bűncselekményt jogos önvédelemből követte el.

A főügyesség semmisségi panaszra folytán a kir. Kurián dr. Gergics Károly tanácselnök vezetése és dr. Sutoris Edgár kúriai bíró előadása mellett foglalkozott az ügygel és a tábla fölmentő ítéletét megsemmisítette. Bűnsnek mondotta ki ifj. Tarr Lajost jogtalan támadása folytán keletkezett erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésében és ezért egyévi börtönbüntetésre ítélte.

Szeptember 22-én érkeznek Debrecenbe a kárpátaljai gazdák. Hirt adunk arról, hogy a kárpátaljai gazdák egy nagyobb csoportja még ebben a hónapban Debrecenbe érkezik, hogy itt tanulmányozza a város mezőgazdasági kultúráját. A tanulmányút során ellátogatnak a pallagi m. kir. Gazdasági Akadémiára is, sőt megtekintik az m. kir. Öntözésügyi Hivatal kísérleti gazdaságát. Most értesültünk róla, hogy a kárpátaljai gazdák, számszerint harmincketten, szeptember 22-én érkeznek Debrecenbe és két napig maradnak városunkban.

Tizenöt levente birkózó jön szeptember 20-án Debrecenbe. Az országos-nevű levente birkózók a szeptember 21-i hajnoki mérkőzésen vesznek részt.

Kiosztják a leltározott textilárakat. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara mellett működő árúelosztó bizottság megkezdte a ki nem jelölt textilkereskedőknél leltározott árúk elosztását. Az elosztó bizottságban a Kereskedelmi Hivatal képviselői is résztvettek. Az elosztásnak fő alapelve az, hogy minden ki-jelölt nagykereskedő tökéletes és alkalmazható számú árú szerint részesüljön az árúból. Az elosztás az egész országra nézve a kamarai központok útján történik. Az igénylők kiutaló lapon kérik szükségletük kielégítését. Általában az egyenlő elosztás elve érvényesül. A kijelölt nagykereskedőknek készpénzben kell az árút átvenni, de szükség esetén fizetési halasztást kaphatnak október 31-ig. A ki nem jelölt nagykereskedőknél zárolt és igénybevétt árúk értéke 14 millió pengő körül mozog. Ez az összeg újabb zár alá vétellel emelkedik (MVS).

A vidéki sertésparaszokok csak jogosított sertésparaszokok vásárolhatnak. A vidéki húsparaszokok közvetlen sertésvásárlásánál fennállott az a lehelőség, hogy egyesek burkoltan magasabb árakat is fizetnek a gazdáknak, mint amennyit az arkmánybiztoság előírt. Mivel emiatt a pesti sertésfelvásárlás visszaesett, a Kereskedelmi Hivatal kísérletképpen úgy szervezte meg az országos sertésforgalmat, hogy a szabad vidéki körzetekben is el-ültsa a húsparaszokok a közvetlen beszerzésből. A piacokon a jövőben csak a jogosított állattartóknak vásárolhatnak és csak az ő árújukon juthatnak árúhoz a hentesek és mészárosok. (MSV).

A HID ma megjelent számának Krónikáját Feja Géza írta. Hertelendy István Széchenyi István születésének 150. évfordulójára írt igen érdekes cikkel. Nagy Lajos, Móríc Zsigmond elbeszélései, Huszár Gyula közleménye a szabadságról, Németh László színtársi kritikája, Bácz Kálmán folytatásos regénye, gr. Esterházy János debreceni előadásának részletei, Graham Greene most meginduló regénye, a HID közkezdelt-rendes rovarregénye, a Talózás, Levél a Hidhoz, Filmkritikái: a Tényemester közleménye, a kedves Hid, a Dival és nem utolsósorban az a kópányag, amivel a HID szerkesztőségé helyről-helyre fokozza a lap érdekességét és teszi mind magasabb színvonalúvá olvasót gyönyörködtetése céljából. A HID előfizetési ára egy évre 24 P, félévre 12 P, negyedévre 6 P. Főszerkesztő Zilahy Lajos. Mulatványszámot kívánatra készíttével küld a kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet krt 7.

Dr. Németh Kornél orvosi kinevezése. A belügyminiszter az OTI-nál a tisztviselő orvosok létszámaiba dr. Németh Kornél debreceni lakos, orvost az állami gyakornokok részére megállapított illetményekkel ideiglenes minőségű orvosgyakornokká kinevezte.

Vendégszónok a Kistéplomban. A reánk jövő vasárnap, szeptember 21. délelőtt 11 órakor Csernák Béla nagyváradi lelkész, a királyhágomelléki ref. egyházkerület főjegyzője és püspökhelyettese fog prédikálni. Csernák, a debreceni Kollégium kitűnő diákja és szeniora volt, kinek széles ismeretégi köre van itt. Az ő debreceni szolgálata előhírnöke annak a csatlakozásnak, mely a volt román megszállás alól felszabadult nagyváradi ref. egyházkerületet visszahozza az ősi tiszántúli egyházkerület kebelébe.

A Nemzeti Munkaközponthoz tömörült debreceni pincerek és ciányzenészek 21-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel a nagyerdői Stadionban 100 lagu cigányzenekar közreműködésével labdarúgó mérkőzést rendeznek. Beléptidj nincs, de műsormegváltás kötelező. A műsor ára felnőtteknek 30 fillér, katonáknak és gyermekeknek 20 fillér. A bevétel jótékony célra, a cigányzenészek egyesületének felszerelésére fog fordíthatni. Az egyesült cigányzenekarok a közkezdelt Magyar Gyuszi, a cigányzenészek szakcsoport elnöke fogja vezényelni.

Vízi szárnyasok a közellátásban. A közellátásügyi hivatal több akciót indított a közellátás takarékosabb és helyesebb biztosítása céljából. A különböző noveni és gyümölcslevesek propagálásán kívül most újabb propaganda akciót indított a víziszárnyasok fogyasztásának népszerűsítésére. Az idén az árvízkiöntések miatt ugyanis több a vízi vadmadarunk, mint más években. Eddig alig került az asztalokra a szarcsa, vadruca, kúrcsúca és a vadliba, holott ezeknek húsja igen magas léptékrű és megfelelően elkészítve rendkívül ízletes. Eddig a fővárosi piacon alig lehetett értékesíteni a víziszárnyasokat, most azonban egy két vadkiviteli cég nagyobb tételekben vásárolta a vadászoktól.

Vattay Margit tánciskolájában szeptember 24-én diák táncanfolyam kezdődik. Kossuth-u. 11.

A MAV kedvezményes utazásai a Széchenyi-ünnepségekre. Széchenyi István 160. évfordulójára alkalmából a Nemzetpolitikai Szolgálat Budapest szeptember 21-28 között Széchenyi emléket rendez. Ez alkalommal a MAV 33 százalékos utazási kedvezményt engedélyezett az ünnepségre utazók részére. Az utazási kedvezmény érvényes oda-utazásra szeptember 19 0 órájától szeptember 28 12 órájáig, visszautazásra szeptember 21 12 órájától szeptember 30. 24 órájáig. Az igazolvány ára 100 km-en aluli távolságra 80 fillér, 100 km-en felüli távolságra 120 P. A kedvezményes utazásra jogosító igazolványok az IBUSZ valamennyi tagjának, bizonyányságnál és pályaudvari pavillonjaiban kapható.

Az osztálysorsjáték húzása

Table with lottery results: 20.000 pengő nyertek: 45310 49156, 10.000 pengő nyert: 88923, 5000 pengő nyert: 1433, 4000 pengő nyert: 39173, 3000 pengő nyertek: 17990 83099, 2000 pengő nyertek: 9579 36382 47678 84683, 1000 pengő nyertek: 360 23750 30226, 800 pengő nyertek: 3020 4842 18457, 21514 29690, 600 pengő nyertek: 17916 19045 26399, 66557 71962, 500 pengő nyertek: 2300 4302 10029, 11212 39750 45520 49175 64635 67493 88179, 300 pengő nyertek: 2875 3351 5111, 5915 13510 19370 19969 20167 23821 24039, 25484 26917 29969 30800 33842 36774, 38607 39269 39825 40216 41670 42628, 43452 45200 46592 51966 53410 55115, 56646 61462 65068 66650 67033 68030, 69685 79695 82298 83443 85408

HIREK AZ ÁRPÁD-TÉRI EGYHÁZRESZBŐL

Szeptember 21-én, vasárnap reggel 9 órakor gyermekistentisztelet lesz a templomban, tartja dr. Soós Béla.

Vasárnap délután 4 órakor leányköri összejövetel a kisteremben (Kassa-út 12. földszint 2.).

Kedden, szeptember 23-án reggel 8 órakor istentiszteleten bibliamagyarázatot tart a vezető lelképásztor.

Kedden délután 3 órakor a Nőegylet összejövele, csigacsinálás a Kisteremben.

Szeptember 24-én délután 5 órakor a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség összejövele a gyülekezeti teremben, Kassa-út 12., előadó: Balla Árpád lelképásztor.

Szerdán este 6 órakor bibliaóra a gyülekezeti teremben.

METEOR MOZGO MÜSORA: Szombat-vasárnap: „HATOSFOGAT” Kalandos dráma és Stan-Pan főszereplésével: a „Muzsák kedvence”.

A Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézetének igazgatósága péntek délután a Sajtókamara tanácstermében ülést tartott. Zimmer Ferenc ügyvezető elnök meleg szavakkal emlékezett meg a nyár folyamán elhunyt tagársokról, köztük Babics Mihályról, akinek emlékét jegyzőkönyvben öröklítették meg. Az elnök ezután beszámolt az intézet jubileumis esztendőjének gyűjtéséről, amelynek eddigi eredménye meghaladja a 600 ezer pengőt. Az igazgatóság helyeslőleg vette tudomásul, hogy a gyűjtött összeget az elnökség háziingatlanba helyezte. Berecz Lajos dr. indítványára az igazgatóság közönetet szavazott az elnökségnek körültekintő munkájáért. Lovik Károly beszámolt a pénzügyi forgalomról és folyó ügyekről. Az igazgatóság végül tagjai sorába iktatta a Sajtókamara újonnan felvett újságíró és újságírójelölt tagjait, akiknek legnagyobb része erdélyi munkatársakból került ki. (MTI).

Mit árulhatnak a ki nem jelölt cipőkereskedők? A közelmúltban felmerült az a kérdés, hogy a ki nem jelölt cipőkereskedők szeptember 1-e után foglalhatnak-e börtalpu cipők árusításával vagy sem. A napilapokban ellentétes közlemények jelentek meg és ezért a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara a kérdés tisztázása érdekében közvetlenül a Közellátásügyi Minisztériumhoz fordult. A kamarai értekezleten azt a felvilágosítást kapta, hogy a ki nem jelölt cipőkereskedők semmiféle börtalpu cipőárusításával nem foglalkozhatnak, tehát még olyan árukkal sem, amelyek utalványhoz kötve nincsenek. Nem börtalpu lábbelit azonban tovább árusíthatnak.

Ujszülött elefántborju az állatkertben. A budapesti állatkertben történt örvendetes esemény történt Mala, az állatkert egyik indiai elefántja hajnali 3 órakor egészséges elefántborjút szült.

Az intézmény fennállása óta ez az első eset, hogy elefántborju született az állatkertben.

Az újszülött bábynek még nincs neve. Az igazgatóság szombaton délelőtt mutatja be a kis elefántot a sajtó képviselőinek, a nagyközönség azonban az állatok nyugalma érdekében csak néhány nap múlva láthatja meg.

A közönség nagy érdeklődéssel várja, hogy megtekinthesse az újszülött kis elefántot.

FÖLDIGENYELSI ÜGYEKBE CSAK POLGÁRI KÖZIGAZGATÓ SÁG INTEZKEDIK

Az utóbbi időben előfordult, hogy több földigénylés ügyben a m. kir. VI. honvéd hadtestparancsnoksághoz kérvényt nyújtottak be.

Ertesítem a város lakosságát, hogy földigénylés és hasonló ügyek a hadtestparancsnokság, általában a katonai hatóságok hatáskörébe nem tartoznak, hanem minden esetben a polgári közigazgatási hatóságok intézkednek.

Felhívom tehát az érdekelteket, hogy ilyen irányú kérvények beadásával a hadtestparancsnokságot feleslegesen ne terheljék, hanem ilyen ügyekben minden esetben ahhoz a közigazgatási hatáshoz forduljanak, amelyiket az illetékes hatóság az igénylési felhívások alkalmával hírlapi közleményben annak idején esetenként megjelöl.

Polgármester.

Bérbeadási hirdelmény. Debrecen város tulajdonát képező Vajdalahos elnevezésű 938 kat. hold 246 négyszögöl területű ingatlan 1941. évi október hó 1-től kezdődő három, esetleg hatévi időtartamra hasznóbérbeadásra kerül. A bérbeadó árverés 1941. évi szeptember 29-én délután 9 órakor a városháza kislánács-termében lesz megtartva. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztályban (városháza, félemlét 19 szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Polgármester.

SPORT

LABDARUGAS

A DVSC a most megtartott edzés során végleg összeállította csapatát, mellyel a kolozsvári testvércsapattal fog vasárnap Kolozsvárott mérkőzni. Csokai betegségére folytán azzal a gárdával állnak fel most is, mint az elmúlt vasárnap a Postás ellen. A debreceni csapat egyébként ma reggel utazott el Kolozsvárra.

A Ferencváros Kiszely ügyében beadta a szövetséghez a bizonyítékokat. Az MLSZ most dönt a beadvánnyal kapcsolatban és ma hirdeti ki a határozatot, mely minden valószínűleg Kiszely javára dönt el, úgy hogy vasárnap már játszhat Kiszely a csapatban.

Cigányzenészek a pincérek ellen. Vasárnap 4 órai kezdettel a nagyerdői Stadionban csap össze nagy labdarúgó mérkőzésen a pincérek és cigányzenészek csapata. A mérkőzés előtt, szünetben és a mérkőzés után 100 tagú cigányzenekar fog játszani Magyar Gyuszi vezetésével a gyönyörködtető a közönséget szelbnelzebb számokkal. Belépődíj nincs, műsormegváltás kötelező.

TENISZ

Szeptember 19-én, pénteken kezdődtek meg a teniszbajnokságok Budapesten. A bajnokság nagy esélye a BRTE csapata, ahol a visszatért Mayer dr. is játszik.

ATLETIKA

Megérkeztek a beutazást engedélyek, tegnap reggel utaztak el repülőgépen a léteink Milánóba. A hat magyar atlétával együtt utazott Várszegi is, aki a csapatnak lesz a vezetője.

A kerületi ifjúsági és felnőtt csapatbajnoki verseny nem vasárnap, hanem október 5-én lesz megtartva, mivel most vasárnap a DVSC, NYVSC és Szolnoki MÁV rendezőinek Budapesten az országos vasutas csapatbajnoki versenyen kell résztvenniük.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMENYTOZSDE

A gabonatozsde forgalma csendesebb, a magpiacon néhány tétel heremag, csillagfürt, mustár és kendermag kelt el.

Ketések: bitorhere 80 q 96 százalék 150 75 q 96 százalék 160.— ab feladóáll. **Csillagfürt** 160 q 28.— 300 q 28.— ab feladóáll. **Lóhere** 15 q 90 százalék 230.— bpesti paritás, 100 q német norma 288.— Szombathely, 25 q 90 százalék 230.—, 25 q 90 százalék 230.—, 15 q 90 százalék 230.—, 4.21 q 90 százalék 230.— bpesti paritás, 100 q német norma 288.— ab feladóáll. **Maláta** 15 q 47.— Budapest. **Féherhere** 1 q minta szerint 318.— ab feladóáll. **Kendermag** 40 q 120.— Kolozsvár. **Mustármag** 19 q fehér 160.—, 3 q barna 100.— ab feladóáll.

Országos vásárok

Szeptember 20. szombat: Golle, Gvulaj, Harta (állatvásár), Magyaregregy, Pereg, Szentos (kizakóv).

Szeptember 21. vasárnap: Baja, Iharosberény, Keszthely.

Szeptember 22. hétfő: Alsóság, Alsóimhályi, Alsóimhályi, Baglyasajja, Batacsák, Erdősokonya, Fehérgyarmat, Fajsz, Fertőszentmiklós, Gálosfa, Gödre, Gula, Gyón, Hédevár, Iharosberény, Jáncshalma (állatv.), Jászárokszallas, Karcag, Kecskemét (állatvásár), Kóka, Körmend, Körmen, Magyaróvár, Munkács (állatvásár), Nemesdéd, Nemesnép, Nóva, Ócsöd, Paks, Somogyvár, Szabadiszentkirály Szany, Szeghalom, Szentlőthárd, Tab, Tatabánya, Tokaj, Tornalja, Ungvár (kizakóv.) Nagyida, Nagysalló, Rozsnyó, Ungvár (kizakóv.), Vámosmikola, Veszprém.

Szeptember 23. kedd: Bicske (állatv.), Kecskemét, (kizakóv.), Nagyida, Nagysalló, Rozsnyó, Ungvár (kizakóv.) T. áti, Vámosmikola.

Szeptember 24. szerda: Bicske (állatv.), Biharnagybajom, Dombóvár, Hetény.

Szeptember 25. csütörtök: Dövényes (állatv.), Csonkahegyhát, Hajdúhadház, Kapuvár (havi állatv.) Keszthely, Koppány-szántó, Mátészalka, Nagyberki, Sajókaj, Somogyvár, Tiszalök.

Szeptember 26. péntek: Bekés (állatv.) Földeák (állatv.), Hetény, Zirc (állatv.)

HOGYAN ELJEN A GYOMOR- ÉS BELBAJOS EMBER?

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegségben szenvedők részére. Szerzője az ismert budapesti szakorvos: **dr. Lukács Pál főorvos ÁRA CSAK 2,60 P.**

Kapható:

a **DEBRECZENI UJSAG—HAJDÚFÖLD** kiadóhivatalában

Ferenc József-út 56. Telefon 21-90.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:

Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó:

Balogh István

Birtosfizetésű

állami tisztviselő négy-szobás komforto lakást novemberre. Cim a kiadóban. 1790

Egy vagy kétszobás összkomfortos, fürdőszobás lakást keres gyermektelen házaspár azonnalra. Cim a kiadóban. 1783

Rongy és gumi

hulladék, mindennemű ponyva, zsák, pokróc, elhasznált ruha és egyéb textil hulladékok, elhasznált kerékpár, és autógumik, valamint sárcipők- és hőcsizmák átvétele. Erzsébet-utca 11. Vértessy körzetvezető. 1713

Rádió

Minden

márkájú rádiót előnyös fizetési feltételek mellett vásárolhat Tasnádi Kovács Sándor rádió és villamossági régi megbízható szaküzletében. Ferenc József-út 46. Telefon 24-34. 1669

Ajánlat

FERFI előtöltő- és öltönyző-ceték, minden hozzávaló, férfi divat sport- és galléros ingek **olcsó árban**
Petrikóné!
Szent Anna u. 5. az.

Fotokópiák,

igazolvány képek, amatőr munkák Burg József fotószalon, Hangya bérház 1533

Viz- és gazvezetékét újítja Molnár János Csapó 49. Ajánlat díjtalanul. 1402

Órák,

km mérőórák, sebességmutató órák, fogaskerekek, iskolai körzők, speciális műszerek szakcsere javítása pontosan készítenek. Debreceni István órák és műszerésznel Piac-utca 10. 1762

Nagy hőpalack

(THERMOS)

vásár

Tóth Gyula

vasútlelemben

városháza épület.

Övohely,

Eladó ház, Bútorozott szoba. Kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás, Iroda, Penzár stb. feliratú táblák darabonként 20 fillérért kaphatók kiadóhivatalunkban. Piac-u. 56. Ny.

Malomnak

vagy nagyobb sütőüzemnek kiválóan alkalmas, budapesti főútvonal mellett fekvő.

leszerelt gyárépülei

3000 négyszögöl területtel, Debrecen város belterületén igen előnyös feltételekkel

eladó.

Ertekezni lehet a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezettel, Debrecen, Hunyadi-u. 5. alatti. 1247



Az ellenség ellenállását német gépfegyveresztalozók török meg

Zománcozott

tűzhelyek szakszerű javítása, Kiegészítő kályhák szarmolozása. Tűzhelyek és kályhák raktáron. Levelesik, Csapó 87. 1333

Okmányairól

eredetileg hű masolatot azonnal is elkészít; Berzseki műterem, fotoszaküzlet, Piac-u. 38. udvarban. 1707

Oktatás

Gyorsirási

és gépirási tanfolyám kezdődik **Naményi Zoltán Gyorsíróiskolájában** szeptember közepén. — **Baltvány-utca 1.** 1706

Kereslet

Cserépkályhat világosat, esetleg használtat megvételre keresek. „Kályha” jellegű kérék ajánlatot. 1616

Bélyeggyűjtők!

Magyar sorozatokat pesti ár alatt — közforgalomhoz remek cseréanyagot előnyösen tömegbélyegért is kaphatnak. Gyűjteményeket vásárolók — **Magoss Gy. tér 6.** (Délutánonként) 1650

Bútor

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben. Piac-u. 71. 1966

Modern

bájos, konyha berendezés, bármilyen kombinált szekrény, rekamié, fotelok, szobor, varrtógép, rádió, antik komótt eladó, Kosuth 51. 385

Hálószobák,

cédlők, kombinált szobák, konyha berendezések, bármilyen bútorüzletben, jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatti. 1218

Eladó házhely

Oleó házhelyek a Poroszlay-úton. Erdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz. — Furdó-u. 2. sz. 1210

Üzlet, műhely

Üzlethelyiséget

bérelnek a főúton vagy közel hozzá. Ajánlatokat a kiadóban „Portál” jellegűre. 1772

Fodrászüzlet

elköltségek miatt azonnal eladó. Cim a kiadóban. 1789

Éladó ház

Homokkert,

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát földtermeléssel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Ertekezni ugyanott. 1225

ELADO

Budai, Ezsaiás-utca 81. számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Szőlő, gyümölcsös

800 □-ös

termő gyümölcsös parcellák, város szélén műveléssel eladók. Ertekezni József kir. útca 7. alatti ügyvédnél. 1576

Eladó ingóság

Egy

kétszárnyas üvegajtó eladó, Szent Anna-u. 57. Ny 1409

Eladó

egy teljesen új 36-os fel fekete antilop „Dixi” cipő, mivel az illetőnek szük. Erdeklődni a kiadóhivatalban. 167

Elveszett

Elveszett

19-én a Rákóczi-piacon Nagy András és özvegy Nagy Andrásné gabónalapja, megtaláló adja le Veres-utca 15. szám alatti ingatlanban részeseül. 1787

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: **Somogyi Gábor.**

APRÓHIRDETÉSEK

Háztartási alkalmazott

Önálló, ügyes, mindenes lányt felveszek. Cim a kiadóhivatalban. 1786

Allandó főző mindenes jelentkezhet 1—4 óra közt. Piac-u. 12. L. Jépcső. IV. 3. 1782

Állást kereső nők

18 éves leány öreg néni mellé szeretettel elmenne hétköznap 7 órától fél 6-ig. Cim: „Megértésre szeretet” a kiadóban. 1788

Betöltendő állás férfiaknak

Kifutónak jó magaviseletű fiút azonnali belépésre keres Telek-utca 62. fűszerüzlet. 1770

Kereskedelmiben érettségizett gyákonok sajátkezűleg írt kérvényét „Pénzintézet” jellegűre nyújtsa be. 1777

Bútorozott szoba

Kiadó udvari bútorozott szoba, Piac-utca 77. L. em. 4. 1314

Állást kereső férfiak

Dimnyeszek ajánljukozik Bali Lajos teljes felszereléssel a következő évre. Bali Lajos, Csány, Hatvani-u. 401. 1761

Lakás- és szobakereset

Keresek egy szoba, konyhás, speizos lakást, esetleg előszobást. „Pontos fizető” jellegűre a kiadóba kérem a címetek. 1247